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Tompa Mihály

A gólyához
(részlet)

Megenyhült a lég. vídul a határ.
S te újra itt vagy. jó gólya-madár!
Az ócska fészket megigazgatod.
Hogy ott kikólthesd pelyhes magzatod'.

Csak vissza, vissza! meg ne csaljanak 
Csalárd napsugár és siró patak:
Csak vissza, vissza! nincs itt kikelet,
Az élet fagyva van s megdermedett.

Ne járj a mezőn, temető van ott;
Ne menj a tóba. vértől áradott; 
Toronytetőkön nézvén nyughelyét:
Tüzes üszőkbe léphetsz, úgy lehet.

Házamról jobb ha elhurcolkodol. - 
De melyiken tudsz fészket rakni, hol 
Kétségb'esést ne hallanál alól 
S nem félhetnél az ég villámitól?

Csak vissza, vissza! dél szigetje vár;
Te boldogabb vagy, mint mi, jó madár. 
Neked két hazát adott végzeted:
Nekünk csak egy - volt! az Is elveszett!

Repülj, repülj! és délen valahol 
A bujdosókkal ha találkozol:
Mondd meg nekik, hogy pusztulunk.

veszünk.
Mint oldott kéve, széthull nemzetünk...!

Sokra sír, sokra vak börtön borúi,
Kik élünk: járunk búsan, szótlanul;
Van aki felkel és sírván, megyen 
Uj hont keresni túl a tengeren.
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A BOLDOGABB CSALÁDOKÉRT!
A Magyar Katolikus Püspöki Kar körlevele a hívekhez, és minden jó  akaratú

emberhez a házasságról és a családról Magyarországon

2.2. A család mini személyes 
közösség
57. A társadalommal és az em­
berrel foglalkozó tudo­
mányokban ma sokféle nézet 
lát napvilágot az emberről és 
társas kapcsolatairól. Ezek kö­
zölt egyre szélesebb körben el­
terjedt az egyén és a közösség 
p e rszonctlisia. személyközpon - 
tű felfogása, amelynek alapve­
tő vonósait az egyház is 
magáénak vallja, cs szívesen 
tekinti azt a családdal és a há­
zassággal kapcsolatos keresz­
tény felfogás egyik 
kiindulópontjának.
58. Az emberi személynek két 
arculata van. Egyrészt önálló, 
senki máshoz nem hasonlítha­
tó, helyettesíthetellen, auto­
nóm egyed, aki védi 
önállóságát, és önmaga kibon­
takoztatására törekszik. Más­
részt olyan öntudatos és 
szabad lény, aki csak a többi 
személlyel együtt találhat ön­
magára: szabadsága a szere­
iéiben, léte az együtt-léthen 
válhat teljessé. Természetéből 
adódik, hogy lénye kiteljesíté­
séhez fizikai, szellemi és lelki 
téren egyaránt rászorul mások-

" ra. Magába zártságát csak egy 
társ, cgv „Te” tudja feloldani, 
aki által valóban „Én” -né, tu­
datos személlyé válhat. Énje, 
egész benső valója csak a töb­
biekre nyitottan, önmagát 
ajándékozva tud igazán kibon­
takozni. Ez. az. „Én” -tól a 
„Te” felé tartó, saját önös ma­
gából kilépő szeretet nem egy­
szerűen a kölcsönös érdekekre, 
az „adok-veszek”  törvényére 
épít, hanem a másikat állítja a 
középpontba, Az igazi szeretet 
odaadó: elsősorban a másikra 
figyel: neki akar örömet sze­
rezni. nem önmagának. Örö­
mét találja abban, hogy örömet 
okozhat, nemcsak figyelmes­
ségeivel, ajándékaival, gyen­
gédségével, hanem
önmagával, egész lényével,
59. Az individualista szemlélet 
nincs tekintettel arra, hogy az 
ember önállósulása, másoktól 
való függetlenedése nem teszi 
teljessé személyiségét: ehhez

társakra van szüksége. Azáltal 
válunk önmagunkká, hogy má­
sokkal kapcsolatot létesítünk, 
tartósan segítünk azoknak, 
akiknek szükségük van ránk, 
és elfogadjuk mások segítsé­
gét. Hamisnak bizonyul az a 
korunkban elterjedt szemlélet, 
amely szerint a személy kizá­
rólag önmagát meghatározó, 
autonóm egyéniség, aki folyto­
nos harcban áll a többiekkel 
azért, hogy saját érdekeit érvé­
nyesíteni tudja, és független 
maradjon tőlük. Sokan csak 
akkor tapasztalják meg indivi­
dualista életmódjuk csődjét, 
amikor már önellátásra képte­
lenné válnak. A betegségben, 
öregségben kiderül, mennyire 
rászorulunk másokra.
60. Az ember közösségi lény: 
rá van utalva emberiársaira. 
Mély vágy él henne a szeré­
téire és a megbecsülésre. 
Igényli, hogy legyen valaki, 
akivel kölcsönösen szerethe­
tik, tisztelhetik és támogathat­
ják egymást. Szeretne otthon 
lenni valahol, valakivel, az in­
tim egymáshoz tartozás gyen­
géd és oltalmazó, felszabadult 
légkörében. Vágyódik a biz­
tonságra: arra, hogy feltétlen 
bizalommal bízhassa rá magát 
valakire, olyan kölcsönös és 
tartós kapcsolatban, amely fö­
lötte áll az érzelmi-hangulati 
hullámzásoknak. Szüksége 
van a személyes szabadságra 
és értékeinek kibontakoztatá­
sára. E folyamatban a másik 
embert nem eszköznek hasz­
nálja, hanem magához hason­
lóan értékes és
he ly el lesi the idle n személy nck 
tartja.
I.eglcljcschhcn a harmonikus 
házasság tudja biztosítani azt 
a környezetet, amely egyszerre
véd és kibontakozásra ösztö­
nöz: egy férfinak és egy nőnek
tartós és termékeny életszövet-
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ségc, amely a szcrelelükből 
származó gyermekek világra 
hozatalában cs fölnevelésében
teljesedik ki. Ebben a kapcso­
latban a házastársak kölcsön­
ösen cs végérvényesen 
elfogadják egymást: rábízzák

magukat - részben még vállal­
nak egymásért. A hnzastársa- 
kal egész lényüket átfogó 
személyes szeretet kapcsolja 
egymáshoz, amelyben annak 
minden formája helyet talál és 
ki telje sül. Tartalmazza az ero­
tikus és a szexuális szeretetek 
az érzelmekkel teli, közös cé­
lokra és vonzódásra épillő ba­
ráti szeretetek végül pedig a 
másik iránti elkötelezett, oda­
adó szeretet is. A boldog há­
zasság feltétele az. hogy 
megvalósuljon benne mindhá­
rom fajta szeretet • talán az idő 
függvényében változó mérték­
ben és intenzitással.
61. A kultúrák többségében a 
személy egyik természetes élet­
tere a család. Bármilyen külső 
és első átalakulásokon ment is 
keresztül a család intézménye, 
mégis az egyének cs ti társada­
lom életének legfontosabb és 
legszemélyesebb sejtje maradi 
minden korban és kultúrában. 
Másként fogalmazva: társas 
természetünkhöz tartozik az,, 
hogy a férfi és a nő n nyilvá­
nosság állal is elismert házas­
ságban cl egymással . A család 
szerepváltozásait nem tekint­
hetjük csupán értékvesztésnek, 
az egykor volt „ideális” álla­
pot fokozatos leépülésének. 
Minden változás és válság el­
lenére a házasság és a család 
nélkülözhetetlen az ember éle­
téhez és boldogulásához.
A gyermeknek itt van a legna­
gyobb esélye a harmonikus 
felnőtté válásra. A gyermek cs 
a serdülő a leghatékonyabban 
a család légkörében tanulhatja 
meg a társadalmi beilleszke­
dést, a mások iránti megértési, 
a közös élményekben való 
osztozást, a közös célokért va­
ló együttműködést, A felnőttek 
személyisegének kibonfakozá- 
sát és védelmét is itt lehet a 
legjobban biztosítani egészen 
a halálukig. A családban-lét 
tehál nem csupán a felnövő 
nemzedékek létérdeke, hanem 
minden emberé. A felnőtt em­
ber a házasságban találhat „ha­
za” . Itt nemcsak fedél van a 
feje fölött, hanem biztonságra,

gondoskodásra és oltalomra 
számíthat. Házastársa elfogadó 
szere te réhen szabadon cs önfe­
ledten bontakozhat ki legbenső 
énje. Neki sem elég azonban 
csupán külső „teljesítményt” 
nyújtania; meg kell felelnie a 
benső világába hatoló elvárá­
soknak is. Harmonikus házas­
ság csak akkor jöhet létre, ha 
mindkét házastárs az egész 
személyiségét megosztja a má­
sikkal. „Én” és „Te” a házas­
ságban lép olyan
szcrctctközösxégre. alkot 
olyan „M i” -t, amely az egész­
séges és termékeny élet lehető­
ségét biztosítja nekik és a 
házasságukban születő gyer­
mekeknek.
62. A család magját egy há­
zaspár alkotja, akik tudatos 
szeleteiből léptek életközös­
ségre egymással. Ha család­
ról beszélünk, legtöbbször 
csak a kiskorú gyermekeikkel 
együtt élő házaspárokra gon­
dolunk, valójában azonban a 
család fogalma ennél lénye­
gesen tágabb. A családban 
születő és felnövő gyermekek 
előhb-utóbb elhagyják, a szü­
leiket. akik többnyire újra 
kettesben maradnák, ahogyan
házas életük kezdetén voltak.
Meghitt és bensőséges házas­
ságban élhetnek azok is, 
akiknek valamilyen okból 
nem született, nem születhe­
tett gyermekük. A demográ­
fiai változások következtében 
a házastársak gyermek nélkül 
töltött évei megszaporodtak a 
korábbi időkhöz képest, Ez 
az állapoL mégsem jelent 
egyedüllétet, hiszen a család 
tágabb köréhez tartoznak a 
házastársak szülei, megháza- 
sodott vagy másként önálló­
sult felnőtt gyermekei, egyéb 
rokonai és mindezek család­
jai is.
63. A házastársak kölcsönös 
szeretete és önfeltárulkozása
fejeződhet ki szexuális egyesü­
lésükben. E fontos egzisztenci­
ális élményben kölcsönös 
egymásnak adottságuk nyilvá­
nulhat meg, amely testi-lelki 
feloldódáshoz és az egvmás
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ban megtalált kielégülésbe/ 
vezet. A szexualitás így meg­
növekedőit örömet hordoz, hi­
szen a férfi és a nő közti 
személyes szeretet részévé 
váll, amelyet a házasság intéz 
menye törvényesít a társada­
lomban.
64. A jó házasságban mindkét 
fél föltétel nélkül arra törek­
szik, hogy a másikat boldo­
gabbá legye, hogy 
nehézségeiben segítségére si­
essen. Érzékenyek és nyitottak

egymás szükségleteire. Szoli­
dárisán állnak a másik mellett, 
nemcsak jólétben, egész­
ségesen és gazdagon, hanem 
szegénységben, betegségben, 
bajban is. A házas élet gyakran 
kíván lemondási az egyéni 
szempontokról, hangulatokról, 
az egyéni érdekek egyoldalú 
érvényesítéséről. Megkívánja 
az alkalmazkodást, a készséget 
a kisebb-nagyobb érdekel­
lentétek feloldására. A szere­
lem nem pusztán örömteljes

érzelmeket kínál, hanem hűsé­
get és kitartást is kíván. Olyan 
ajándék, amely feladat is, am i­
ért tenni kell. olykor áldozatok 
árán is.
A jó  házastársak figyelik és 
tiszteletben tartják egym ás 
terveit, céljait, igényeit, és 
segítik azok m egvalósulá­
sát. Készek a kiengesztelő- 
désre. a megbocsátásra. 
Nem rögzülnek meg a rossz­
ban, hanem mindketten 
igyekeznek felülkerekedni a

nehézségeken és hiányokon. 
Feszültség esetén először ma­
gukban keresik a hibát, nem 
pedig a másikat okolják. Fel­
elősnek tudják magukat a má­
sikért. és ezzel biztonságul és 
önbizalmat adnák neki. Ahö 
gyan a szülő és gyermeke kö­
zött, úgy a férfi-nő 
kapcsolatban is a föllétlen el­
fogadottság élménye teremthe­
ti meg azt a légkört, amelyben 
az ember személyisége a fel­
nőtt évek során is fejlődhet.

■ ■

A N Y A K Ö N Y V I HÍREK
SZÜÜBFÉSEX

2000. március 17-én Molnár István és Lakatos Éva szülőknek 
ISTVÁN ZSOLT, április 21 én Benedek Péter és Házi Katalin 
szülőknek ÁKOS, április 25-én Szécsi János és Zónái Andrea 
szülőknek RÓBERT, május 9-én Farkas István cs Kusuba Éva 
szülőknek NIKOLETT, május 30-án Lengyel Ferenc és Adamik 
Judit szülőknek FERENC RICHARD, június 8-án Aszódi János 
és Kiss Erzsébet szülőknek JÁNOS, június 23-án Herceg Attila és 
Csonki Andrea szülőknek ÁDÁM, június 30-án Dorogi ímre és 
Petrás Eszter szülőknek DÁNIEL, július 9-én Tomonyiczka Imre 
és Balázsházi Katalin szülőknek MÁTÉ. július 23-án Buta Tibor 
és Szécsi Hajnalka szülőknek BOGLÁRKA, július 31 -én Nagy 
András és Fahó Ildikó szülőknek MARTIN ANDRÁS, szeptem­
ber 15-én Pálinkás András cs Asztalos Mária szülőknek ATTILA 
ANDRÁS, október 2-án Egri Mihály és Rácz Anita szülőknek 
VIVIEN utónevű gyermeke született.

HALÁLOZÁS
PRJEVARA JÁNOS voll bíkísszentandrási lakos 2000. 
augusztus 23-án elhunyt. Hamvait itt temettek el. Éli 62 
évet. Gyászolják: édesapja, testvérei és rokonsága 
CSÍK JÁNOS Szent Erzsébet u. 62. szám alatti lakos, 
szeptember 19-én rövid betegség után visszaadta lelkét Te­
remtő Urának Élt 88 évet. Gyászolják: leánya, veje, uno­
kái. testvérei és rokonsága.
CSIPÁI FERENCNÉ NÉMETH JULIANNA. Toldi u. 37. 
szám alatti lakos, hosszantartó betegség után szeptember 
25-cn elhunyt. Élt 79 évet. Gyászolják: leányai, unokái, 
dédunokái, férje testvénei és rokonsága.
FAZEKAS ALAJOSNÉ PARASZT ILONA Szent László 
u. 16. szám alatti lakos október 7-én váratlanul elhunyt. Élt 
91 évet. Gyászolják: fia, menye, unokája, dédunokája és 
rokonsága.
BETOVICS ANDRÁS Szeged, Bécsi körút 33/a. szám 
alatti lakos súlyos betegség után október 9-én elhunyt. 
Hamvuk kihelyezték nyugovóra. Élt 68 évet. Gyászolják: 
fia és menye, rokonsága.

‘Értesítjük, a ‘-Kedves Olvasóidat és a lakosságot, hogy 
a ‘Könyvtár október 16-án (hétfő) nyit a megszokott 

időben, de új helyen. 'Bejárat a 'Művelődési 'Máz 
udvarából (István király u. 16.)

Tisztelettel: 
a 'KpnifViár dolgozói

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
Elcsitult a szív, mely értünk dobogott,
Pihen a kéz, mely ériünk dolgozott,
Aki szeretett, az soha nem feled, mert 
Te túléled az őszt és a telet 
Számunkra Te sosem leszel halott,
Örökké élni fogsz, mint a csillagok."

Fájó szívvel mondunk köszönetét mindazoknak, akik 
szerető feleségem, édesanyánk, nagymamánk, 
dédikénk CSIPÁI FE R E N C N É  szül. NÉM ETH  

JU LIA N N A  temetésén megjelentek, őt utolsó útjára 
elkísérték, sírjára koszorút, virágot helyeztek, 

részvétükkel mély fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek.

A gyászoló család

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
Elcsitult a szív, mely értünk dobogott,
Pihen a kéz, mely értünk dolgozott,
Aki szeretett, az soha nem feled, mert 
Te túléled az őszt és a telet 
Számunkra Te sosem leszel halott,
Örökké élni fogsz, mim a csillagok."

Fájó szívvel mondunk köszönetét mindazoknak, akik 
szerető édesapám, nagyapánk, apósom

C SIK  JÁ N O S
temetésén őt utolsó útjára elkísérték, jelenlétükkel, 
búcsúvirágaikkal és együttérző szeretetükkel mély

fájdalmunkban osztoztak.
A gyászoló család

K Ö S Z Ö N E T N Y I L V Á N Í T Á S

„Szeretteim én már elmegyek. ; |
küzdöttem, de már nem lehet. rA csönd ölel át és a szeretet, 71
Isten veletek."

Fájó szívvel mondunk köszönetét mindazoknak, akik 
szerelő férjem, édesapánk, nagyapánk

VÍG  ISTVÁN
temetésén őt utolsó útjára elkísérték, együttérző 

szeretetükkel mély fájdalmunkban osztoztak.

A gyászoló család
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Békésszentandrás Nagyközség 
Millenniumi Napjának tervezett programja

2000. n o vem b er 30.
MEQEMLÉKEZÉ£ 

OKTOBER 6-ROL
A felvázolt program még nem végleges, abban apróbb változások 
még lehetnek. Ezekről a község lakosságát, olvasóinkat a követ­
kező szamunkban tájékoztatjuk.
14.00 óra Köszöntő

ünnepi beszéd 
Millenniumi zászló átadása
Megyei zászló átadása
Zászlók szentelése
2000, évi kitüntetések átadása

Ezen események helyszíne a Római Katolikus templom 
kb. 15.15 óra Millenniumi emléktábla avatása és koszorúzása a

községháza falán
kb. 15.30 óra Millenniumi emlékmű avatása és szentelése 

Ünnepi beszédek, kultúrműsor 
Helyszín a Községháza udvarán a Körös-parti részen 
I 8.00 óra A Kárpát-medencei Szcntandrások 1. Nemzetközi 

Találkozója
(Bemutatkozások, rövid eszmecsere, majd ünnepi műsor) 

Helyszín a Művelődési Ház Koszorúzás a Reform átus temetőben

Országos Öntözési Ankét 
Békésszentandráson

Köztudott, hogy Tessedik Sá­
muelt - Szarvas Város Önkor­
mányzata Képviselő-testületé­
nek határozata alapján a 2000. 
év január hó 6. napjától posztu­
musz „Szarvas Város Díszpol­
gára” kitüntető cím illeti meg. 
Szarvas kiemelkedő személyi­
sége nemcsak evangélikus lel­
készként látta el példamutató

lelkiismeretességgel a hivatá­
sából adódó feladatait, hanem 
mint a mezőgazdasági szakok­
tatás egyik megteremtője és az 
agrártudomány jeles művelője 
is volt.
Ez év februárjában a megala­
kulóban lévő Szarvasi Honis­
mereti Egyesület és a Tessedik 
Emlékbizottság úgy határo­

zót!, hogy közösen tesznek lé­
péseket Tessedik Sámuel halá­
lának 180. évfordulójáról való 
kegycleles megemlékezés 
ügyében.
Az elhatározást tett kövei te és 
megalakult egy Operatív Bi­
zottság, mely ezen rendez­
vénysorozatot szervezi illetve *
segít annak megrendezésében.

A Tessedik Emlékhónapok ez 
év szeptember 24-től decem­
ber 27-ig tartanak. E program 
sorozat egyik állomása volt az 
október 6-án megrendezett Or­
szágos Öntözési Ankét, melyre 
a békésszentandrási Művelő­
dési Házban kerüli sor. Sajnos 
a vártnál szerényebb volt az 
érdeklődés, azonban a szakma 

jeles képviselői eljöttek.
Dr. Váradi László a Szar­
vasi Halászati és Öntözési 
Kutató Intézet igazgatója 
tartott érdekes előadást a 
víz és a vízhasznosítás je­
lentőségéről. Ezt a hozzá­
szólások és vélemények 
követték, majd egy több- 
pontos állásfoglalás elfo­
gadására került sor. mely a 
környékünkön és országo­
san felmerülő vízügyi és 
öntözési problémákat tar­
talmazza.
Az összejövetel hátralévő 
részében a jelenlévők meg­
tekintették a Békéss/entanö 
rás Kertbarátok
termékkiállítását, majd kul- 
túrprngram zárta az ankétot. 
A műsort a Hunyadi János
Általános Iskola tanulói és a

*

Nyugdíjasok Érdekvédelmi 
Egyesületének Hagyomá­
nyőrző Kórusa adta.

Hévízi Róbert
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Hock János
NEMZETI DICSŐSÉGÜNK

Ambrus Zoltán: A második nagy megpróbáltatás

Jöttek pedig a tarfejii pogány ok, 
Mahomet liivei, hogy. utoljára 
és utolsóképpen, államot alkos­
sanak Európában és elsöpörjék 
az egész czivilizácziót, mely a 
Kereszt jelében fogantatull.
Egy kicsiL nem maguktól jöttek! 
Ugyanaz az elemi erő sodorta 
őket előre, amely Magyaror­
szágra az első megpróbáltatást 
mérte: a mongol horda hatalma. 
Ez űzte őket Örményországba, 
ez szereztette meg velők a régi 
Frigia egy részét s ez bírta rá 
vezéreiket, hogy a terjeszkedés­
re kényszerítve, szemet vesse­
nek a haldokló bizanczi 
császárságra s mert az étvágy 
evésköztien jön meg, a szom­
szédos és nem éppen szom­
szédos területekre, A szél hordta 
tikéi erre, az clementális hatal­
mak: s egy óriási lökés er
zúdulnak rá a belső tusúkUSl ki­
fáradt Nyugatra.
Az ozmánok a tizennegyedik 
század közepén ülik fel fejőket 
Európa színpadán s mogjcle- 
nésökkel új korszak kezdődik 
Nyugat történetében: a keres/, 
tény népek századokon át tarló 
küzdelme egy kemény ellen­
féllel, akivel megalkudni, ösz- 
szc férni. cgygyé-olvadni 
lehetetlen, de akit lebirni is 
rengeteg feladat. Mert nem­
csak számban, nemcsak a tö­
megükkel imponálnak;
hatalmas alkolásu faj ez, mely 
teherhordásban nevelődött s a 
birkózást tette élet-hivatásává. 
A nyugottal szemben még egy 
nagy előnyük volt: a harezra 
való nagyobb készségük, pon­
tosabban szólva, állandó had­
seregük! Amikor Urduin 
szultán szervc/tc első állandó 
hadseregét, nagyon megelőzte 
a nyugati czivilizácziót. Ezzel 
már félig-meddig biztosította a 
török fegyverek sikereit. Az 
ozmánok janicsárjaival, akiket 
arra neveltek, hogy örökkön 
katonáskodjanak, csaták köze­
pette éljék le a számukra ki­
mért időt s szinte okveletlenül 
fegyvertől haljanak meg, sz.pá- 
hijaikkal, akiknek hadi köLclc- 
zettsege öröklődött s akiknek

olyan földekből kelleti mcgcl- 
niök, amelyeket maguk hódí­
tottak meg: mit állíthatott 
szembe a fenyegetett Európa? 
Zsoldosokat, szedett-vedett 
gyülcvész népet s azoknak a 
nemzeteknek az energiáját, 
amelyekre nézve a győzelem, 
földrajzi helyzetüknél fogva, a 
„lenni vagy nem lenni" kérdé­
se volt.
Az utóbbi energiát, tudjuk, 
oroszlánrészben - s in nagyon 
helyén van ez a szó - Magyar- 
országnak kellett szolgáltatnia. 
Rá nézve élet-halál harczról 
volt szó; neki kellett tehát fel­
tartóztatnia a hozzá képest 
iszonyú áradatot s megvédel­
meznie. nemcsak magát, ha­
nem egyszersmind a 
kereszténységet, a háta mögött
nyugtalankodó egész czivili-
zácziól. Neki kellett a lcgcl-
söbben lielvt állnia n^ -

századokig tartó küzdelemben, 
vérrel és ismét vérrel; neki 
kellett mindig az első sorban 
lennie, s ő voll az utolsó, aki n 
küzdelem cldőltével Iclckzctct 
vehetett: a czivilizáczió ő rá 
hárította, hogy a túlnyomó erő 
ellen háromszáz esztendeig 
védje a keresztény világ ter- 
mopylaei szorosát. Mennyi vér 
és mennyi dicsőség!
És a hogy a törökök Európa 
földére teszik lábukat, Ma­
gyarországnak ez a világtörté­
nelmi szereplése már 
szükséggé válik. Az első, aki 
komoly etlenlállásl fejt ki s út­
ját akarja állni az inváziónak: 
Lázár szerb király a koszovo- 
poljei ütközetben éleiét veszti. 
Az oszmán áradat elfoglalja 
Oláh- és bolgárországül, betör 
az egykori Hellasz földjére s 
meg akarja vívni Konstantiná­
polyi. Ekkor Zsigmond császár 
ront rájuk kereszteseivel, de a 
nikápolyi csatában a keresz­
tény sereg megsemmisül. 
Majd újabb akadályt gördil a 
hódítók elé ugyanaz a terjesz­
kedés. mely őket Európába 
szorította. A mongolok betör­
nek az oszmánság ázsiai tarto­
mányúiba s meggyőzik

Bajazidot. Csak II. Murád 
gondolhat ismét Konstantiná­
poly oslromára, de neki már le 
íellct számolnia a magyarság 
erejével. Ennek készülődése 
irányt változtat vele és kezdet­
ben győz: Galambócz várát el­
foglalja, De nemsokára jobban 
meg kell ismernie ezt az erőt s 
megkezdődik Hunyadi János 
szereplése. A nagy hadvezér 
egyik diadalt a másik után 
aratja: Szendrő után a szetuim- 
rei győzelem, aztán a vaska­
pui. S Murádnak békét kell 
kérnie. Szerbia és Otáhország 
egy része visszakerül Ulászló 
fensőgége alá; megkötik a sze­
gedi békét: 1444-ben.
Ugyanez az év a várnai csata 
éve; azé a csatáé, mely az osz- 
mánság európai hatalmát meg­
szilárdította.
Ennek a vereségnek a története 
telidestele van tanulságokkal. 
Mennyi hibának kellett közre- 
játszania, hogy a magyarság 
egy csapással elveszítse mind* 
azl, amit esztendők során ví­
vott ki, pazar vcráldozattal!
A diabolus rotae itt is az olasz 
perfidia, melynek, sajnos, 
olyan jelentős szerep jutott 
Magyarország történetében. 
Az olasz perfidia s a magyar 
hiszékenység, meg a magyar 
lobbanékonyság. A trónon egy 
húsz esztendős fiatal ember ül, 
a Jagellók és Nagy Lajos le­
ányának vére; az, akit Hunyadi 
János helyezett elébe a posthu- 
mus és csecsemő trónkövete­
lőnek. Hajlandóságok
dolgában méltó unokája a 
nagy királynak, de tempera­
mentumra az örök lengyel: a 
slavus saltans. Nem siket a jó 
szóra s Hunyadi tanácsára 
megköti a törökkel a békét tíz 
esztendőre, de nyugtalan vér, 
mely az okosság követelését 
szinte nyűgnek tekinti. S a kí­
sértés nagy. A velenezei hajó­
had vezére azzal biztatja, 
hogy: most vagy soha! üssön a 
törökre, mert. mialatt Ulászló 
támad, ő majd a Hellcszpontu- 
son meg fogja gátolni, hogy az 
Ázsiában csatázó Murád ott­

hon teremhessen; a pápa is 
biztatja, több fejedelemmel 
egyetemben, akik mindent 
megígérnek, s azonkívül még 
sokat. A Jagelló mindezt kész­
pénznek veszi; ámbár maga se 
tudja, mit akar. Végre is egyet 
gondol, megindul vagy húsze­
zer emberrel s meg se áll a Fe­
kete-tengerig. Várnánál azután 
megtudja, hogy a velenezei el­
adta magát Murádnak és veze­
tőnek állott be a török 
sereghez. Csak Hunyadi nem 
veszti el a fejel; a veszedelem, 
ellenkezőleg, mintha megket­
tőzné az erejét. És sztratégiai 
hölcseségre valóra váltja a le­
hetetlent: olyan erővel veri 
vissza a támadást, hogy Mu­
rádnak már menekülnie kell. 
De Ulászlóban ismét feltámad 
a slavus saltans; vére pezsegni 
kezd s ki akarj venni részéi a 
diadal mámorából. Bele rohan 
a csatába, bátran és vakon, 
mini egy pillangó a lángba: ott 
is marad. S eleste úgy megri­
asztja az egész sereget, hogy a 
koc/ka megfordul s hiába Hu­
nyadinak minden erőfeszítése, 
a pillanatnyi győzelem-má­
mort zűrzavar és fejetlenség 
váltja lel: a csatavesztés töké­
letes.
Várna: az oszmán invázióval 
küzdő magyarság első igazi 
veresége; Várnával kezdődik a 
török világ Európában. 1444. 
november tizedikén követke­
zett el Magyarországra a má­
sodik nagy gyásznap.
De nemcsak a sikerek, a győ­
zelmek a nemzeti erő fokmé­
rői: a megpróbáltatások még 
inkább. A megpróbáltatások 
idején tűnik ki. hogy mekkora 
a nemzetben az életerő, a szí­
vósság, az ellenlállás, amint 
hogy az egyes emberi is fő­
képpen az jellemzi, hogy mi­
képpen tudja viselni a sors 
csapásait. Szép győzni, de meg 
szebb: felemelkedni és újra 
küzdeni. Várna temetője lehe­
tett volna a magyarságnak s 
alig hogy pár év elhalad: M a­
gyarország nagyobb, mim va­
laha.



6 2000. október

ÖNKORMÁNYZAT HÍREI
Az Önkormányzat 10 éve

Az Országgyűlés a helyi önkor­
mányzati rendszer létrejöttének tize­
dik " évtóidulója tiszteletére
szeptember 30-án. az első lvelyható- 
ságr választások napját a Helyi Ön­
kormányzatok Napjává
nyilvánította 57/2000. (VT. 16.) sz.
I íalározntával, Ür ikormányzaUink
2000. szeptember 22-én a Kitt ojhá- 
za nagytermében rendkívüli ünnepi 
testületi ülésre hívta az clnr.lt 10 év­
ben polgármesteri, alpolgármesteri, 
jegyzői, önkormányzati képviselői 
tisztséget betöltőket, ahol Sinka Jó­
zsef polgármester eredményesnek 
minősftette az elmúlt évtizedet.
A rendszerváltozás a helyi önkor­
mányzási Békésszentandráson 
teljes mértékben megreformálta 
az. előző tanácsrendszerhez ké­
pest, 1990-94 között a polgármes­
ter és a képviselő-testület 
munkája igen nehéz volt, Íriszen 
új feltételek között kelleti saját 
szervezetüket kialakítani. Példa 
nélküli úttörő munkát végeztek, a 
demokráciának ezt a módját ta­
nulni kellett mindenkinek.
Az Önkormányzás feltételei és 
működési lehetőségei az eltelt 
időszak alatt nem mindig voltak 
zökkenőmentesek az alacsony 
központi támogatás, a nagy össze 
gű hiteltartozás miatt, sőt sok 
esetben az „életben maradás" 
volt a tét. A gazdasági, politikai, 
társadalmi környezethez való al­
kalmazkodás állandó kihívást je­
lentett és jelent ma is a község 
vezetői számára. Az átmeneti vál­
ságokat az önkormányzat minden 
cselben áthidalta, és meglelek) 
(bár rendkívül népszerűtlen) in­
tézkedésekkel biztosította a szük­
séges pénzforrást. 
Békésszcntandráson a szűkös 
anyagi lehetőségek ellenére a te­

lepülés fejlődése folyamatos 
volt. Érdekes módon akkor va­
lósult meg a legtöbb beruházás, 
amikor az önkormányzat pénze 
csak a legszükségesebb kiadá­
sok fedezetére volt elegendő. A

gával, a gazdasági környezet 
érintett és érdekelt szereplőivel. 
Nagyon fontos továbbra is a 
megfelelő kapcsolatrendszer ki­
alakítása, működtetése, ápolása 
és fejlesztése, hiszen ez alapve­

—
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képvisclő- testület felismerte 
ugyanis, hogy ha a lakosság te­
vékeny részese lehet egy-egy 
beruházásnak, akkor - belső for­
rás hiányában is - jelentős önerő 
befektetésével, anyagi hozzájá­
rulással aktív segítséget nyújt a 
kivitelezéshez,
Békésszentandrás Nagyközség­
ben olyan jelentős fejlődés, inf­
rastrukturális változás következett 
be az elmúlt tíz évben, mely az 
önkormányzati képviselők aktív 
munkájának és természetesen a 
lakosság hatékony közreműködé­
sének köszönhetően, a szubszi­
diaritás elve alapján valósult meg. 
Az önkormányzat feladatainak 
ellátása során folyamatosan kap­
csolatban áll a település lakossá­

tően meghatározza Békésszen­
tandrás gazdasági, társadalmi
fejlődésének irányát,
A helyi közösségek szorosabb 
együttműködése, a kölcsönös, 
korrekt kapcsolatok, a stratégiai 
tervek összehangolása és az in­
formációs hálózatok bővítése - 
párosulva a képviselő-testület 
település-menedzselési szándé­
kával, a hivatali köztisztviselők 
elhivatottságával, az önkor­
mányzati rendszer további sike­
res munkájának alapját képezi 
az elkövetkező években.

Gazsóné

1990-1994
Bcnesik Imre polgármester 
dr. Faljak János alpolgármester

Szálai Anlalné jegyző 
dr. Tőzsér Zsuzsa jegyző 
Képviselők:
+Csipai János 
D. Kiss Sándor 
Gazsó János 
Koppányi Pál 
Kozák J űnos 
Lénái d János 
dr. Olasz Imre 
+Susányi István 
Szcesi Antal 
Szécsi Balázs 
Virág Sándor 
1994-1998
Sinka Józsel polgármester 
Pabó István alpolgármester 
dr. Tőzsér Zsuzsa jegyző 
ifj. tlr. Olasz Imrédé dr. jegyző 
Strassbui ger Gyöngyi aljegyző 
Képviselők:
Bobvos János 
Csipái László 
Debreceni József 
Gazsó János 
Molnár Imre Zoltán 
Pákái Emil 
dr. Paljak János 
id. dr. Olasz Imre
ifi, dr, Olasz Imre 
Sinka Péter 
1998-2002
Sinka József polgármester 
Kozák János alpolgármester
ifj. dr. Olasz Imrédé dr. jegyző 
Strassburger Gyöngyi aljegyző 
Képviselők:
Aszódi Zsolt 
Barna Antal 
Bcnesik Imre 
Bobvos János 
Fabó István L 
Fabó István 
Gazsó János 
Hévízi Róbert 
Pákái Emil 
Sinka Péter

Rövid hírek
’  Örömmé; értesültünk arról, hogy az EU PHARE segélyprogram keretében 
lámogalást nyújt Békés megye fejlesztési programjához. Ezen program ke­
retében az útfejlesztések fejezetében 5 projektet támogatnak, ebbe tartozik 
a Furugy lerepülést megközelítő út építése is. A mintegy 2 km-es út építése a 
Szarvas-Szentes közúttól ndulva a töltésen közelíti meg a települési. Határi­
dőt a szerződések megkötése után közöljük.
* Az 1999. évi CXXV. törvény 6. számú mellékletének 3. pontjában szabá­
lyozott, a2 önkormányzatok egyéb támogalása címen pályáztunk működési 
forrás kiegészítésre. A Belügyminiszter a napokban értesített arról, hegy ön- 
kormányzatunkat 5 millió forint támogatásban részesíti.
'  A Művelődési Ház és Könyvtár Intézményünk a „közművelődési intézmé­
nyek. színterek technikai műszak' fejlesztésére" kiírt pályázaton 200 eFt tá­
mogatást nyert. Ebböf mrntegy 400 eFt értékű technikai eszköz vásárlására 
nyílik lehetőség.
’ A lap megjelenéséig megtörténik a település kátyúzása, ezen felújítás kere­
tében lapcserés útfelújítást hajlanak végre a Toldi és Arany János utcában.
* A Képviseló-leslúlet szeptember 18-án foglalkozott a község bűnügyi hely­
zetével, Az elmúlt egy év alatt 1 emberölési kísértei, 4 (esti sértés, 5 Ittas ve­
zetés, 1 tartás elmulasztás, 20 lopás, 39 betöréses lopás. 1 rablás, 1

garázdaság, 1 hivatalos személy elleni erőszak, 4 közüli balesetokozás és 1 
közélet tisztasága elleni bűncselekmény vált ismertté. Látható, hogy az or­
szágos tendenciával egyezően, a vagyon elleni bűncselekmények a jelentő­
sek, jellemzően a hétvégi házak sereimére. A nagy számú bűneset ellenére 
Békésszentandrás nem tartozik a búnügyileg fenözölt települések közé.

Sinka József 
polgármester

FELHÍVÁS!
Békésszentandrás Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete a 
18/1993. (IX.02.) sz. rendelete alapján 2 fó részére kitüntetést ado­
mányoz a község érdekében k.fe,lett tevékenység elismeréseként. 
Kértük a község párt, társadalmi, civil szervezeteit a lakosságot, hogy ja­
vas ataikat rövid indoklással, életrajzzal juttassák el a Polgármesteri Hi­
vatal Titkárságára 2000. november 10-éig (péntek). A dijak 2000. 
november 30-an a község Millenniumi ünnepségén kerülnek átadásra. 
Békésszentandrás, 2000. szeptember 26.

Sinka József 
polgármester

i ............................................................................................. j
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AZ IPARTESTÜLET TÁJÉKOZTATÓJA
A gépjármű költségelszámolásról

Folytatjuk az előző szántunk­
ban elkezdett, az egyéni vállal­
kozó saját tulajdonú gépjármű 
költségelszámolásával össze­
függő tudnivalókat.

*

3.) A személygépkocsira vo­
natkozó elszámolási szabályok
a) A M<7it cégautó személygép­
kocsi
A vállalkozásban használt, nem 
cégautónak minősülő személy­
gépkocsi beszerzési árából leg­
feljebb 10% érvényesíthető 
költségként egy alkalommal, a 
használatbavétel évében, a 2., 
pontban említett nyilvántartás 
vezetése mellett, Ez az összeg 
nem haladhatja meg az éves be­
vétel 1%-át, tehát a beszerzési ár 
10%-a és az éves bevétel 1%-a 
közül az. alacsonyabb összeg 
számolható el költségként itt is, 
Az üzemanyagköltség a vállal­
kozás érdekében felmerüli futás­
teljesítményre az útnyilvántartás 
alapján számolható el az emlí­
tett kormányrendelet fogyasztási 
normáival APEH állal közzétett, 
vagy számla szerinti áron.
Az üzemanyagköltségen kívül 
egyéb költségek a futásteljesít­
ménnyel arányosan vagy ehe­
lyett a 3 Ft/km költségnormával 
számolható el. A választás egész 
évre szól.
b) A cégautóra vonatkozó elszá­
molási szítba ívok
A cégautó olyan saját tulajdonú 
személygépkocsi, ami után az 
egyén vállalkozó a cégautóadót 
megfizette.■C1

Az olyan személygépkocsi ese­
tében, amely után a vállalkozó a 
cégautó adótételt az. egész évre 
megfizette, az év első és utolsó 
napján rögzített km-óra állása 
közötti különbség számít üzemi 
célú futásteljesítménynek, ame­
lyet csökkenteni kell azzal a fu­
tásteljesítménnyel, amelyre az 
egyéni vállalkozónak a munkál­
tatója, kiküldetési rendelvény 
alapján, bevételnek nem számító 
költségtérítést es/vagy saját gép­
járművel történő munkábajárás 
címén költségtérítést fizetett ki 
az adóévben,
Ha az egyéni vállalkozó a cég­
autó-adót egész évre megfizeti, 
az üzemanyagon és egyéb költ 
ségeken kívül a személygépko­
csi beszerzési ára évi 20%-os 
értékcsökkenéssel számolható 
cl.
Az 1996. dccemher 31. után 
megkezdett értékcsökkenés

alapja azonban legfeljebb 6 mil­
lió forint lehet. Ha ezt követően 
történt 6 millió forint meghala­
dó egyedi értékű cégautó-be­
szerzés, * az üzemanyagot és a 
kötelező gépjármű-felelős­
ségbiztosítást kivéve - a költsé­
gek olyan arányban 
számolhatók el, amilyen arányt 
a 6 millió forint a személygép­
kocsi beszerzési árából képvisel. 
Például egy 8 millió Ft értékű 
személygépkocsi esetéhen az el­
őző költségek 75 százalékban 
érvényesíthetők.
Ha az egyéni vállalkozó a cég­
autó-adót az év egy részére nem 
fizeti meg, akkor az értékcsök­
kenési leírás olyan arányban 
számolható el, amilyen arányt a 
ténylegesen megfizetett adó az 
egész évre vonatkozó adótétel 
összegéből képvisel. Ha ez 
1996. december 3 1 után meg­
kezdett értékcsökkenéssel 6 mil­
lió forint egyedi beszerzési árat 
meghaladó személygépkocsinál 
lordul elő. az értékcsökkenés el­
számolásánál egyúttal a beszer­
zési úrra vonatkozó korrekciót is 
figyelembe kell venni. Neveze­
tesen, egy 8 millió lorintus cég­
autónál, amely után a 
cégautó-adót csak az év felére 
fizették meg, a teljes beszerzési 
ár után számított értékcsökke­
nésből csak (0.75x0,50) 37,5% 
érvényesíthető.
Ha az egyéni vállalkozó a ccg- 
autó-adót csak részben fizeti 
meg, más költségek is csak az 
üzemi használattal arányosan 
számolhatók el egész évben.
Az. szja-törvény 2000. január 1- 
jétől hatályos szövege a cégau­
tó-adót. mint elismert költséget 
már nevesítve is tartalmazza. 
Eddig a magánszemélynek adott 
természetbeni juttatás közterhe- 
ként szerepelt a jellemzően el­
őforduló költségek köz.ött. tehát 
a cégautó-adó 2000. január 1 -je 
előtt is az elszámolható költsé­
gek közé tartozott, 
ej A cégautó és a nem cégautó 
személygépkocsi értékesítése 
Az szja-törvény az egyéni vál­
lalkozó tulajdonában lévő sze­
mélygépkocsit nem tekinti 
kizárólag üzemi célú tárgyi 
eszköznek még akkor sem, ha 
utána a cégautó-adót teljes 
egészében megfizették. Ez azt 
jelenti, hogy az olyan személy- 
gépkocsi esetében, amely nem 
képezi a vállalkozási tevé­
kenység - pl. bérbeadás - tár­

gyát értékesítéskor nem az 
egyéni vállalkozásra, hanem a 
vagyonátruházásra vonatkozó 
külön szabályok szerint kell el­
járni. Az ebből származó jöve­
delem nem válluíkuzási 
tevékenységből származó, ha­
nem egyéb, külön adózó jövede­
lemnek számít. Az ingó 
vagyontárgy értékesítése esetén 
a jövedelmet úgy kell megálla­
pítani, hogy a bevételből le kell 
vonni az átruházó magánsze­
mélyt terhelő, következő igazolt 
költségeket, kivéve azokat, ame­
lyeket valamely tevékenységé­
vel szemben már elszámolt; a 
megszerzésre fordítutt összeget, 
és az ezzel összefüggő más ki­
adásokat; az értéknövelő beru­
házásokat; az átruházással 
kapcsolatos kiadásokat. 
Amennyiben az egyéni vállalko­
zó a cégautót értékesíti, az érté­
kesítés miau el nem számolt 
értékcsökkenési leírás sem a 
vállalkozási tevékenységénél, 
hanem az ingóértékesítés bevé­
telével szemben érvényesíthető. 
A cégautó-adó részbeni meg 
nem fizetése miatt el nem szá­
molható, illetve el nem számolt 
értékcsökkenési leírást elszá­
moltnak kell tekinteni.
4.) Az értékcsökkenési leírás 
elszámolásának változásával 
összefüggő egyes szabályok 
1997. évtől az egyösszegű le­
írással elszámolható tárgyi esz­
közök köre szűkült és az 
egyösszegű leírás korlátozásával 
megváltozott a részletre vásárolt 
tárgyi eszközök beszerzési érté­
kének az elszámolási módja is, 
1996 évben az egyéni vállalko­
zó még egyösszegű leírással is 
elszámolhatta a saját tulajdonú, 
kizárólag üzemi használatú tár­
gyi eszközök - közte az ide so­
rolható járművek - beszerzési 
árát azzal, hogy a személygép­
kocsik közül 1996. cvben csak a 
személytaxis kizárólag e célból 
használt személygépkocsija szá­
mítolt kizárólag üzemi célú jár­
műitek, tehát egyösszegű leírást 
1997. előtt csak ezeknél a sze­
mélykocsiknál lehetett alkal­
mazni, A többi, kizárólag üzemi 
célú tárgyi eszköznél ckloor még 
választani lehetett az értékesük- 
kentési leírási kulccsal való el­
számolás és az egyösszegű 
leírás között.
A tárgyi eszközök egyösszegű 
elszámolásának a lehetősége - a 
20. illetve a 30 ezer forintot

egyedi beszerzési értékel meg 
nem haladó tárgyi eszközök ki­
vételével - 1996. december 31. 
után megszűnt, ezért a törvény 
külön hangsúlyozza, hogy az 
1997. előtt megkezdeti érték- 
csökkenési leírást a megkezdett 
módszerrel a teljes leírásig foly­
tatni kell.
Egyébként az. értékcsökkenési 
leírásra vonatkozó általános sza­
bályok szerint sem lehet az el­
számolás módját a teljes leírásig 
megváltoztatni.
Az egyösszegű leírás megszűné­
séhez kapcsolódó másik sza­
bály, hogy az 1997. cv előtti, 
részletre történt vásárlás cselén 
a tárgyi eszköz - így a kizáróla­
gos üzemi célú jármű - beszer­
zési árát a részletfizetés 
teljesítésének ütemében lehetett 
költségként elszámolni, de az. 
egyösszegű leírási lehetőség 
megszűnésétől függetlenül az 
1997. év előtt megkezdett leírási 
módot ebben az cselben is foly­
tatni kell a teljes elszámolásig, 
Nevezetesen, ha az egyéni vál­
lalkozó a részletre vásárolt tár­
gyi eszköz beszerzési árának a 
leírását 1997 előtt a részletfize­
tések teljesítésének ütemében 
kezdte meg, ezt az elszámolási 
módot kell alkalmazni a beszer­
zési ár teljes elszámolásáig, il­
letve kiegyenlítéséig.
A jelenleg is alkalmazandó sza­
bály, amely a részletre vásárolt 
tárgyi eszközök értékcsökkenési 
leírását meghatározza, az 1996. 
dccemher 31-ét követő vásárlá­
sokra vonatkozik. E szerint a 
tárgyi eszközök 1996. december 
3 1 -ét követő, részletfizetéssel 
történő vásárlás esetén, 
amennyiben a szerződés szerint 
a vevő legkésőbb az utolsó rész­
let törlesztésével, vagy azt köve­
tően, egy meghatározott 
időtartamon belül tulajdonossá 
válik - a vevő egyéni vállalkozó 
a tárgyi eszköz beszerzési árá­
nak egészére alkalmazhatja a 
törvény melléklete szerinti ér­
tékcsökkenési leírást, függetle­
nül a vételár kiegyenlítésének a 
módjáról. A részletfizetéshez 
kapcsolódó kamat, amennyiben 
azt az egyéni vállalkozó az 
üzembehelyezés napjáig ki­
egyenlíti, a tárgyi eszköz be­
szerzési árát - tehát az 
értékcsökkenési leírás alapját 
képezi; az üzembe helyezést kö­
vetően fizetett kamat költség­
ként elszámolható.
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GOTOV JE!? A hegyesi csata emlékműve
Véged van!! Harsogott Jugo­
szlávia utcáin napokig ez a rö­
vid mondat. Emberek milliói 
kényszerítették ki. majd iinne- 

ellék Milosevics és pártja a 
zerb Szocialista Párt bukását. 

Annak az embernek, aki nem­
zeti érdekek mögé bújva, önös 
céljaiért embereket - a saját 
népét - küldte a pusztulásba, a 
saját hazáját zül tesztelte a lét­
bizonytalanságba.
Szeptember 24 én helyhatósá­
gi választások voltak Jugoszlá­
viában. Mi. akik gyakrabban 
járunk testvérközségünkbe, 
Kishegyesre, aggódva figyel­
tük az eseményeket. Nem csak 
azért, mert iskolánk diákjaival 
néhány napon belül odautaz­
tunk, hanem a település sorsa, 
a jugoszláviai magyarok sorsa 
is függött a választás eredmé­
nyétől Akik n hazánkba érke­
ző híreket hallgatták, tudják, 
hogy az SZSZP minden esz­
közzel megpróbálta befolyá­
solni a szavazást, majd elcsalni 
az eredményeket. A szavazás 
előtti napokban zavarták a ma­
gyar nyelvű tv adásokat, sót a 
Crna Gora-i televízióét is, 
amely a tíz éves háborúskodás 
eseményeit és tragédiáit mutat- 
la be. Hogy az egyes választó- 
körzetekben milyen aljas 
módszereket alkalmaztak a 
csalásra, azt csak a kintiek tud­
ják hitelesen elmondani. És 
mindennek ellenére az ellen­
zék győzött. A Vajdaságban a 
VMSZ (Vajdasági Magyarok 
Szövetsége) hatalmas fölény­
nyel nyerte meg a választást. 
Másnap délután csengett a te­
lefon, egyik kishegyes! bará­
tunk volt. „Győztünk! 
Visszakaptuk a magyar önkor­
mányzatokat!” Ragyogott a 
hangja a telefonon keresztül. 
Kicsit fellélegeztünk. Mehe­
tünk a gyerekekkel.
Minden évben szeptember ve­
gén a „Csépe-napok" rendez­
vényeire látogatunk ki a

diákokkal. Ez most szeptember 
29-rc esett. Fellélegeztünk, de 
biztonságban meg akartuk jár­
ni az utat, hiszen felelősséggel 
tartoztunk a reánk bízott gyer­
mekekért. Napi kapcsolatban 
voltunk Sipos Bélával a Helyi 
Közösség vezetőjével. Senki 
sem tudta ugyanis, Milosevics 
mit lep a vereség hírére, vagy 
hogy hová leit. Megelégszik-e 
a választási eredményeit meg­
hamisításával? „Gyertek nyu­
godtan! Nincs semmi, 
nyugalom van. Mindenki bol­
dog és felszabadult!” 
Szerencsésen megjártuk az 
utat. Ahogy a Suli-Hírekben 
olvashatják, most is jól éreztük 
magunkat. A gyerekek vetél­
kedése, a szombati kirándulás 
alaposan cl fárasztotta a társa­
ságot, de mint mindig, most is 
megegyeztünk abban, jövőre 
újra megyünk.
Mi. felnőttek, azonban mást is 
tapasztaltunk. A boldogságot a 
kintiek lelkében. Október 6-ra 
kitűzték ugyan a második for­
dulót, ele mindenki tudta, abból 
nem lesz semmi. Az a hír járta 
csendben, hogy a volt elnök 
inár nincs is az országban. Ez a 
hatalom vesztett, vagy így, 
vagy úgy, mennie kell. A ren­
dőrök eltűntek az utcákról, 
utakról, a határőr törte ugyan, 
de magvarul szólt hozzánk, és 
távozáskor még köszönni sem 
felejtett el.
Most pedig újra kezdünk ag­
gódni?! Ez a „vad” nem adja 
olcsón a bőrét! Maradt, és irá­
nyítja pártját. Minden békés 
eszközt megragad arra, hogy 
lehetetlenné tegye a változások 
véghezvitelét. Anarchiára já t­
szik, és akkor majd átveszi a 
hatalmat. Újra. Reményked­
jünk benne, hogy ez a nép a 
végsőkig elszánt és nem en­
ged. Mert ha enged, akkor a 
Vajdaság lesz a következő ál­
dozat.

Mné

Olcsó élelmiszer és vegyiárú bolt
ajánlató

Békéscsabai Finomliszt 1/1 72 Ft/kg
Vénusz napraforgó étolaj 1/1 209 Ft/I
Kristálycukor 1/1 138 Ft/kg

Várjuk kedves vásárlóinkat

Bencsik István

:x !M. július 14-én Hegyes 
(Kishegyes), Szeghegy (Lov- 
cenac) és Feketehegy (Feke- 
tics) határában vívta Guyon 
Richárd honvédtábornok a ma­
gyar szabadságharc utolsó 
győztes csatáját, amelyben sú­
lyos vereséget meri Jclasic 
horvál bán," osztrák fővezér 
csapataira.
A csata emlékének megörökí­
tésére 1874-ben bizottság ala­
kult, amely célul tűzte fi egy 
emlékmű emelését.
A terv csak 1887-hen realizá­
lódott. A korábban javasolt 
helyszínen, a hegyes-fekete- 
hegy-szeghegyi hármas határ­
dombok ' középpontjában 
állítják fel az emlékművet.
A szoboravató ünnepség 1887. 
július 17-én. vasárnap volt.
Az eredeti emlékmű leírása: 
Maga az obeliszk úgy méretei­
nek arányossága, mint ízléses 
kivitele állal egyaránt figye­
lemreméltó. A kerítést hat-nat 
méter méretű szép vasrács ké­
pezi. A szobor falazott alapon 
nyugszik, melyről a szoborhoz 
mauthauseni vörös grániiból 
készült kétlépcsős talapzat ve­
zet. Az acélozott vasba öntött 
obeliszk-derék három méternyi 
magasságú s négy mezőre van 
felosztva, melynek közepe kő­
be foglalt szép babér koszo­
rúkkal van díszítve. Az 
obeliszk gyönyörű arányokban

fogy, s teteje gömbdíszben 
végződik.
A szobor négy oldalának tábla 
in olvashatok a csatáról szóló 
legfontosabb tudnivalók.
Az emlékmű Bács Bodrogh 
vármegyének a névtelen sza­
badsághősök iránt kegycleles 
közönsége adakozásából emel­
tetett ,
Az első világháború után a há­
rom elemből álló szobrot le­
szerelték, és a kishegyesi 
községháza udvarába hozták 
Itt hánykolódott a kilenc- 
százötvenes évek végéig, ami­
kor azt ócskavasban eladták 
Mielőtt erre sor került volna, 
tábláit leszerelték, és a község 
háza padlásán rejtették el. In­
nen kerültek elő 1997-ben.
A jelenlegi emlékművet a He­
lyi Közösség által kitté vezeti 
szoborbizottság határozata 
alapján a Nyugati-temetőben 
állították vissza. Az obeliszk 
az eredetinek pontos mása, az­
zal az eltéréssel, hogy fekete 
márványból készült, Ős az állít- 
tatás körülményeit megörökí­
tendő szöveggel van kibővítve. 
A mostani emlékmű Tóth Já­
nos szemtamási kőfaragó mcs 
tér munkáját dicséri.
Az emlékmű közadakozásból: 
magánszemélyek és alapítvá­
nyok pénzéből emeltetett 
2Ü00. július 28-án.

Virág Gábor

• •
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TELJESKORU TEMETKEZÉSI 
SZOLGÁLTATÁS!

S zívesked jenek  
á rtá jékoz ta tó t ké rn i!

S írem lékek, s írszegé lyek, fedlapok, 
ko lom bárium ta rtók  nagy  

vá lasztékban  rendelhetők.

Költözte tés, szá llítás  
1-13 tonnáig.

Ábel és Fiai Bt.
Békésszentandrás 

Fő út 64.
Telefon: 66/312-224, 

06-30/9584-877
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„Emlékek nélkül népeknek híre csak árnyék"

Vörösmarty Mihály
»

Üdvözfet és 
‘Bihar sz ént andrásr ói!

Egy szép szeptemberi napon 
Hévízi Róbert képviselő úrral 
Gyulánál átléptük a határt, 
hogy ezt a két települést is fel­
keressük és átadjuk meghívón­
kat a novemberi találkozóra. 
Először Temesszentandrásra 
mentünk. Arad belvárosát el­

hagyva egy röpke pillantást 
vetettünk a vértanúk emlék­
művére, Viuga szép tornyait is 
csak futólag néztük meg.
A O-Béga partjára épült Te- 
messzentaudrás kissé beljebb 
esik a főúttól. A központban

található a polgármesteri hiva­
tal. Tlt Tóth Zoltán titkár űr na­
gyon kedvesen fogadott 
bennünket és meglepődésünk­
re igen választékos, szép ma­
gyarsággá] beszélgetett
velünk. Tőle tudtuk meg, hogy 
korábban Sancto Andrea

Aradhoz tartozott. 1230-ban 
említi először a pápai tized- 
jegyzek. A Hagymás! és a Dó- 
esi család birtoka volt a XV. 
században, A török időkben 
pusztává lett Tcme.sszentand- 
rást német telepesek népesítik

Fotó: Hévízi

be a XVIII. században. Szép 
római katolikus templomát 
ISI l-ben építették klasszicista 
stílusban. A II. világháború el­
őtt a lakosság közel 90%-a né­
met ajkú volt. A 8U-as 
években nagyon sokan kiván­
doroltak Szászországba. Nap-

Fotó: Hévízi

janikban 3000 lakosú a telepü­
lés, alig 40 magyar család él 
itt, a többiek zömében, romá­
nok. A munkanélküliség 10 
15%-os. Sokan
Görögországban dolgoznak 
vendégmunkásként. Családon

ként átlagban 3 gyermek szü­
letik. Csak román iskola van a 
faluban. A polgármester úr 
örömmel mutatta meg az in 
megépülő Tibiseus Egyelem 
vázlatos tervét. A kanadai be­
ruházással, 200 millió dollár­
ból felépülő létesítmény 15-20 
évre megoldaná a térség mun­
kaerő gondjait.
Temesvártól alig 10 km-re ta­
lálható Szentandrás vonzó úti- 
cél lehet a kirándulók számára 
is. A 6-7 kni-rc fekvő Kaloesa- 
fürdő reumás betegeknek kivá­
ló kúrát biztosít. Orczyfalván 
halastó várja a horgászokat. 
Még hosszasan elbeszélgethet­
tünk volna kedves vendéglátó­
inkkal, de várt bennünket a 
sorban az utolsó Szentandrás 
Biharban. ..Nyergelj. forduljI"
- vissza Aradon át, Szalontán 
túl Várad alá, a Sebes-Körös 
völgyébe települt Biharszen- 
tandrásra.
Elkészítettük a szokásos Jilm- 
Iclvetch a hclységnévtáblánál 
és elindultunk a főutcán sze­
rencsét próbálni. Dóczi bácsi - 
ő a Székelyföld szülötte, de 
ide nősült - elvitt bennünket a 
polgármester házához. Nem 
találtuk otthon a primárt - 
ahogy in nevezik - mert dolo­
gidőben még a falu első embe­
re is töri a kukoricát a mezőn. 
Ekkor megkértük öreg bará­
tunkat, hogy kísérjen el ben­
nünket egy tanárhoz. Juhász úr 
meglepetten állt a kapuban, 
mikor bemutatkoztunk.
- Magyar vagyok. - monduim. 
Semmi válasz, csuk nézett kis­
sé gyanakodva,
- Kollegák vagyunk! Erre 
mintha egy kicsit enyhült 
volna a inegilletődötlség az 
arcán.
- Mi is szentandrásiak va­
gyunk, a Körös partjáról!

Hihurszcntondrás
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Erre uzlán (elengedett c.s ked­
ves, kissé tűrt magyarsággal 
heiessckcU bennünket. A leg­
nagyobb meglepetés Dúc/.i bá 
esit érte. ő ugyanis váltig ezt 
bizonygatta, hogy Juhász tanár 
úr csak románul beszel, ma­
gyarul nem ért.
- Csak rá kell nézni - mondtam 
az öregnek - hiszen egy lóról 
fakadtunk és a neve is magyar. 
A kerti asztalt azonnal ti végién tet­
ték, a Írissen szedeti ízes szőlő illa­
ta kétívessé, meghitté varázsolta a 
találkozás perceiL Érdeklődtünk a 
falu múltjáról is. Kisvártatva a kol­
léga a doktori disszertációját nyúj­

totta át, melynek tim e: Biltar- 
szentandrás története. A meg­
lepetéstől alig tudtunk szóhoz 
jutni. Román nyelvű a szöveg, 
de a fotók „beszélnek” no és a 
végén a bibliográfia az igazi 
meglepetés: jeles magyar tör­
ténészek nevét olvashatjuk vé­
gig az utolsó oldalon. 
Megtudtuk, hogy 1291-ben 
már templomos helyként jegy­
zik a ma 3400 lakosú tclepü- 

I Pecsétjét 1834-től 
ismerik, két angyalt ábrázol 
búzakalásszal. Szcntandrás 
káptalani birtok vall, Várad­
hoz tartozott. 1780-ban görög

katolikus templomot építettek 
az egykori fából készüli isten 
háza helyén. Az ortodox temp­
lomot 1938-ban szentellek fel. 
A tanár úr az iskolában törté­
nelmi gyűjteményt egy kisebb 
iskolumúzcumot hozott létre a 
gyerekek segítségével. Megha­
tóban beszélt a közelben húzó­
dó öreg sínpárról, annak idején 
innen Gyoméig utaztak vonat­
tal. Napjainkban csak tolatásra 
használják a hajdani vaspari­
pák útját. Megígérték, hogy el­
jönnek a találkozóra cs a 
viszontlátás reményében bú­
csúztunk el tőlük.

A Szén tanórásokat végigjár­
tuk, átadtuk a meghívókat, né­
hány oltani emberrel 
megismerkedtünk. Szép és iz­
galmas feladat volt. Hévízi 
Róbert képviselő úrral egy ju ­
bileumi kiadványon munkál­
kodunk. Éhben a
Kárpát-medencei 14 Szenumd- 
rás rövid történetet dolgozzuk 
lel. Képletesen szólva, ezt sze­
retnénk lelenni n millennium 
ünnepi asztalára, ezzel kíván­
juk emlékezetessé tenni az 
András-napi találkozót. 
Üdvözlettel:

Bődi Mária

ARANYKINCSTÁR
A legyezőt igénylő nyár után, 
hngv a léniánál maradjunk, ké­
szítsünk PADLIZSÁN LÉ­
GY F.ZŐT. A vékony 
szeleteket úgy alakítsuk, hogy 
a száráig vágjuk cl a padli­
zsánt. Sóval és ételízesítővel 
szórjuk he. Felszeletelt hagy 
mát párolunk olajban. A fel­
ével kibéleljük a jénait, 
ráfektetjük a padlizsánokat, 
petrezselyemmel, fokhagymá­
val, kakukkfűvel meghintjük. 
Beborítjuk a párolt hagyma 
másik felével, párád i csőm sze­
letekkel díszítjük és egy kevés 
olajat öntünk alá. Alufóliával 
vagy a tál tetejével lefedjük és 
20 percig sütjük, majd levcsz- 
szük a fedelet és kb. 15 percig

közepes tűzön átsütjük. Felda­
rabolt olajos hallal tálaljuk.
Az egyre szaporodó pizzériák- 
han finom olasz ételeket ehe­
tünk. Íme egy könnyen 
elkészíthető rcecpL a kínálat­
ból. MILÁNÓI CSIRKE­
COMB. Hozzávalók 4 
személyre: 8 db alsó comb, 1 
kk majoránna, 1 kk oregano, 
só, 3 ck olaj, 3 db paradicsom. 
I fej vöröshagyma, 1-2 dl pa­
radicsomlé, 1,5 dl tejszín, 1-2 
dl víz. A csirkecombokat befű­
szerezzük. elősütjük. Tepsibe 
tesszük, párád i esc> ms zelelc k - 
kel beborítjuk és hagymakari­
kákat szelünk rá. Kevés vizet 
öntünk alá és hozzáadjuk a sű­
rű paradicsom levet. Jó köze­

pes tűzön lefedve 25-30 percig 
süljük. 10-15 percig pirítjuk, 
kissé megszedjük a levét elke­
verjük a tejszínnel, heforraljuk 
és ráöntjük a combokra, egy 
hevítés idejére. Spagettivel Iá 
lalva igazi itáliai hangulatú va­
csora lesz belőle. Nemcsak az 
ősz, de a későbbi hónapok 
kedvenc tésztája lehet az ÉVA 
KRÉMES. Tésztája: 45 dkg 
liszt, 15 dkg vaj vagy 10 dkg 
finom zsír, 15 dkg cukor, fél 
cs. sütőpor, I db tojás, 1 cso­
mag vaníliás cukor, kevéske 
tejföl. Sorrendben összeállít­
juk, 3 lapot sülünk belőle. 
Krém: 3 db tojás. 3 ek cukor, 2 
csomag vaníliapuding, 3 cso­
mag vaníliás cukor. Jól kike­

verjük cs fél I tejjel fel főzzük. 
15 dkg vajat 20 dkg porcukor­
ral habosra keverünk és a ki­
hűlt főzethez adjuk. 60 dkg 
reszelt almát fahéjjal és egy 
pici olajjal megpárolunk és a 
krémhez adjuk, ha kihűlt. 
Megtöltjük a lapokat a tetejét 
fahéjas cukorral hintjük meg. 
Kiváló vegyes zöldség levet 
főzhetünk, ha a torzsák, a tök- 
félék magházai a káposzták 
vastagabb levelei, erei nem a 
szemetekbe, hanem a fazékba 
kerülnek. Lassan felfőzzük, le­
szűrjük és remek levesalap 
lesz belőle.
Kellemes csemegézést kívá­
nok:

Bődi Mária

Ürögdi Ferenc: 
E g g y é  le tt te s te k  

tö rv é n y e

Ha szomorú vagy, én is az
vagyok.

Ha lázadói, én is lázadok.
Ha könnyezel: stick én is veled.
Ha kín gyötör, hidd, én is

szenvedek.
Imádkozol? Együtt mondjuk a

szót:
Ha álmot szősz, én sem látok

valót.
Megbántottak? Az én arcom is ég. 
S mindkettőnket Lidiinek a mesék. 
Milyen törvény ez, vagy milyen

szabály?
B.oldog, ki ennek nyitjára talál.
Es im a S z ó  harmatként

permetez:
Az eggyé iett testek törvénye ez.

50. házassági évforduló

Az ünnepeltek családjuk körében Fotó: B&B

MOLNÁR ANTAL
é s

BOLYÁN ERZSÉBET
1950. október 7-én 

kötöttek házasságot.
50. házassági évfordulójuk 
a.kalmával előbb a község 
polgármestere és
anyakcnyvvezetöje előtt, 
majd pedig a református 
templomban megerősítették 
az 50 évvel ezelőtt tett 
fogadalmukat.
Ebből az alkalomból 
szeretettel köszöntjük őket, 
jó egészséget és sok 
boldogságot kívánva, és 
kérve, hogy Isten áldása 
kísérje továbbra is életüket.

Lányuk Ibolya, vejük Gábor, 
unokájuk Tündéi
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A kertbarátok országjárása
Elmúlt a nyár. elmúltak a forró 
napok, de nem maradt cl a 
kertbarátok országjáró kirán- 
dulása. Szeptemher 17-cn reg­
gel 5 órakor indultunk a 
hosszú útra. Most Pécs városát 
és környéket akartuk megis­
merni. 9 óra után érkeztünk 
Pécsre, ahol csakhamar talál­
koztunk Bohák Krisztinával a 
legfiatalabb kertbaráttal, aki a 
pécsi egyetemen tanul és vál­
lalta a várost bemutató veze­
tést.
Először a Missium tetőn (535 
m) épült 176 m magas TV to­
ronyhoz mentünk. Mivel tiszta 
volt a levegő az egész, várost 
és környéket magunk alatt lát­
hattuk. Szépen kirajzolódott a 
baranyai dombság a Zengő 
(682 m) hegység erdőkkel bo- 
rított vonulata. Innen igen ka­
nyargós hegyi úton Ahal igeire 
utaztunk. Az. évezredek óta la­
kott területen cseppkőbarlang 
található, melyet 1786-ban egy 
helyi molnár fedezett fel. So­
káig mindössze csak 38 m-es 
szakaszt lehetett látni. 1959 
óta már 474 méter a bejárható 
szakasz hossza. A barlangban 
a hőmérséklet állandóan 12 C. 
Ezért légúti betegek gyógyítá­

sa is folyik itt. A szép fekvésű 
környéket gazdagítja még a 
csónakázó tó is.
Ezután Pécs városát közelítet­
tük meg, ahol szintén régóta 
gazdag kereskedelmi és kultu­
rális élet folyik. A honfoglalás 
után Botond törzse telepedett 
itt meg. István király óta püs­
pökség. 1367 óla egyeteme 
működik. A törökök 1543-tól 
143 évig tartózkodtak itt. 
Nagy fellendülést jelentett a 
vasútvonal kiépítése. Pécset 
megismerni legalább egy hét­
re lett volna szükség. Mi a 
Székesegyházban Leltünk: rö­
vid látogatást először. A kör­
nyék legnagyobb cs 
legrégebbi épülete. Külön 
könyvet lehetne írni a törté­
nelméről. A székesegyház or­
gonáját a híres Angster 
orgonagyártók építették. Ez­
után a Körbástya közelében 
haladtunk cl, hogy a város 
központjában a Széchenyi tér 
nevezetességeit láthassuk. Itt 
először Gázi Kárzim pasa 
dzsámiját tekintettük meg. Az 
cpülcL ma katolikus templom, 
az oltár középen található és a 
hívek körben helyezkednek cl 
a padokban.

A Nádor Szálló mellett elha­
ladva egész sor fügefa bokrot 
láthattunk, tele terméssel. Hu­
nyadi János emlékműve is itt 
található. Pécs városát járva 
nem lehet kihagyni a Csontvá­
ri gyűjteményt és a Zsolnay 
múzeumot sem. Ezért mi is be­
jártuk mind a két helyet, de 
megtekintettük a díszes Zsol­
nay kutat is. A kút káva pere­
mén ezt olvashattuk: „Zsolnay 
Vilmos emlckkútja legyen 
örök szemtanúja Pécs város vi- 
rulásának, lakói boldog­
ságának".
A kút mellett a háttérben áll a 
Betegápoló Irgalmas rend 
temploma és kolostora. Ide is 
betértünk egy rövid fohászra. 
Pécs városában minden épület 
szép díszes. Ezt is barokk dí­
szítésben látjuk.
Búcsúzni kellett Pécs városá­
tól, hogy időben haza is ér­
hessünk. Mohács felé 
indultunk. Déli irányban lát­
hattuk a Villányi hegységet, 
mely távolról kékellett fel­
énk. eltakarva Siklós városát. 
Lassan Mohácsra értünk. 
Nemzetünk nagy temetőhe- 
lyére, ahol 1526. augusztus 
29-én lezajlott a nagy csata!

Sajnos elkéstünk, mert csak a 
zárt kapun keresztül láthattuk 
a 7 ha-nyi területű Történelmi 
Emlékhelyet. A díszkaput Pö- 
löskci József ötvösművész ter­
vezte. Mintha csontokból 
lenne összeállítva. Az, 5 tö 
megsírt és a sok kopjafát kint­
ről is láthattuk II. Lajos 
emlékművével együtt. Nemze­
ti imáink éneklése után továhb 
indultunk Szekszárd leié. Mo­
hácsot elhagyva találkoztunk a 
Csele patakkal, ahol hatalmas 
emlékmű jelzi II. Lajos király 
menekülés közbeni halálát, 
melyet a megáradt patak okú 
zott.
Történelmi utakon jártunk. 
Öregek és fiatalok el-elgon- 
dolkoztunk míg hazaértünk, 
mennyi szenvedésen ment ke­
resztül népünk az évszázadok 
alatt.
Korai kelés és az egész napos 
séta kifárasztott mindnyájun­
kat. Kicsit későhb mint más­
kor, de szerencsésen 
hazaértünk sok élménnyel gaz­
dagodva. Hála legyen éne az 
Istennek.

D. Kiss Sándor 
kertb.k. elnök

KERTBARÁTOK KIÁLLÍTÁSA
A Kertbarátok Körében is zaj­
lik az élet. Szinte minden hé­
ten van valami rendezvény az 
utóbbi időben,
Szeptem ber 16-án a szarvasi 
S/.ilvanapon tevékenykedtek 
mindenki legnagyobb elis­
merésére. 17-én, mindjárt 
másnap, Pécs városával is­
merkedtek a kirándulás al­
kalmával. Október 1-jén 
vasárnap a 9 órai szentm i­
sén terményáldás és hála­
adás volt a kertbarátok 
részvételével.
Az október 2-i kertbarátok 
kiállítása már hagyomány a 
községünkbe. A kiállítás a 
gyümölcs és zöldség bemuta­
tása mellett alkalmat adott 
még a virágkötészet és Filák 
János festményeinek bemu­
tatására is. Nehéz, volna rang­

sorolni a kiállított terméke­
ket, de Szűcs Elek cs Szűcs 
Elekné ízléses kiállítása csak 
fokozta az. amúgy is szép ter­
mékek látványát. Mrena Mi­
hály, Fahó István, Fabó Imre 
régi kiállítók, termékeik az 
aszály ellenére is szépek. 
Hegedűs Zoltánné, Kiss Já- 
nosné az. idén is különleges 
díszkáposztával leptek meg 
bennünket. Ambrus János, 
Aszódi György és Varga Sán­
dor is tudtak kitartó szorga­
lommal kiállítható terméket az 
asztalra tenni. Minden egyes 
termékről lehetne sorokat írni. 
A teljes összeállításhoz tarto­
zik Dudás Istvánné szép papri­
ka füzérje is. Dombóvári 
Jánosné először állított ki ter­
méket, de örömünket még a 
Hunyadi János Általános Isko­

la gyakorlókerti terményei is 
fokozták.
Filák János festményei gyö­
nyörű hátteret képeztek a kiál­
lított termékek körül. Mindig 
élvezet volt a képeket végig 
szemlélni, de mintha az idei 
képek minden eddigit felül­
múltak volna. A képek a Tria­
noni csonkításokat ábrázolták, 
rendszerezve kerültek a kiállí­
táson egymás mellé. A felvidé­
ki-, erdélyi képek együtt 
egészítik ki a Kárpát-meden­
cét. A festmények eddigi be­
mutatásán felbuzdulva Győri 
Antalné tagtársunk is bemutat­
ta terményei mellett festmé­
nyeit is. A festmények ismerős 
otthoni színeket tártak elénk, 
az ÍRISZ virágkötészet és 
ajándék üzlet kiállítása közelé­
ben,

Olasz, doktor úr több évi ser­
kentő beszédei mintha most 
fejtették volna ki igazi hatásu­
kat. Megnyitó beszédében 
csak elismerését tudta kifejez­
ni minden kiállítónak, amit ez­
úttal is köszönünk,
Az ízléses, igényeknek megfe­
lelően összeállított kiállítási 
szemlélve mindenki örült tár­
sai sikerének. A baráti beszél­
getés hangulatát fokozta a 
baráti megvendégelés is, me­
lyet cserkészek közreműködé­
sével sikeresen oldottunk meg. 
A kiállítást négy napon ál 
szemlélhette a község apraja 
és nagyja.
A vendégkönyvbe sok clisme 
rő gondolat és dicséret került 
bejegyzésre, amit ezúton is kö­
szönünk.

Kertbarát Kör
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Szentandrási Híradó

A Miniszterelnöki Hivatal 2000. 
augusztusában megkötötte meg­
bízási szerződéseit a statisztikai 
kiscérség-íej lesztési feladatok
elvégzésére. Munkánkkal kap­
csolatosan igen sok kérdés me­
rült lel azóta, munkába 
állásunkat nagy sajtó visszhang 
kíséri.
A mellékelten található - 6 kis­
térségi megbízott által megfo­
galmazott - közlemény választ 
ad a felmerült kérdésekre, illet­
ve bemutatja feladatainkat, kitű­
zött céljainkat.

*
Békéscsaba, 2000. szeptember 20. 
A mai napon Békéscsabán az 
őszi, első megyei jegyzői értekez­
leten mulatták be a Miniszterel­
nöki Hivatallal megkötött 
megbízási szerződés alapján fog­
lalkoztatott kistérség-fejlesztési 
megbízottakat. A kistérségi meg­
bízottak tő feladata a területfej­
lesztési önkormányzati társulások 
munkájának segílése, a kistérség- 
fejlesztési programok előkészíté­
sének szervezése, értékelése, 
megvalósításának figyelemmel 
kísérése, támogatása, a nemzetkö­
zi, hazai és kistérségi területfej-

Sajtóközlemény
lesztési pénzek felkutatása, a ki­
tűzött területfejlesztési célok
szerinti hasznosításának el­
őmozdítása.
A 6 Békés megyei kistérségi meg­
bízott célja, hogy munkájukkal se­
gítsék statisztikai kistérségek
területén működő önkormányza­
tok, azok társulásai, a civil szféra, 
u gazdasági élet szereplőinek a te­
tű leifej lesztésben való előrelépé­
sét, fejlődéséi. Továbbá
folyamatos együttműködést és ha­
tékony információ áramlást bizto 
sítariak az önkormányzatok, 
kistérségi önkormányzati társulá­
sok, a megye, a régió között a jobb 
pályázási képesség kialakítása ér­
dekében.
Összehangolják a kistérségben
működő önkormányzati társuló-•

sok programjait, tevékenységét, 
képviselik a statisztikai kistér­
ség közösen megfogalmazott ér­
dekeit a döntéshozó szinteken. 
Pénzforrás felkutatással és koor­
dinációval elősegítik a kistérség 
céljainak megvalósulását, a fej­
lesztési törekvéseket.
Felkerestük a statisztikai kistér­
ségek polgármestereit, hogy 
munkatervet egyeztessünk a to­

vábbi sikeres cs hatékony
együttműködés érdekében. 
Szakmai tudásunkkal azon le­
szünk. hogy a kistérség szerep­
lőivel közösen segítsük a
területfejlesztési törekvések 
megvalósulását.
Bemutatkoznak a kistérségi
megbízottak:
Fehér Iholva (Békéscsabát Kistér­
ség) - 40 éves, Németországban 
gyakorlati pszichológia szakon 
szerezte első diplomáját, majd a 
pécsi Jannus Pannonius Tudo­
mányi Egyetem Főiskolai karán 
humán szervező szakon másod 
diplomát szerzet. Anyanyelvi 
szinten beszél németül, 
l'ngvülgyi János (Szarvasi Kis­
térség) - 33 éves, Műszaki Főis­
kolán Nyomdaipari mérnök 
diplomát szerzett, majd elvégezte 
a Külkereskedelmi Főiskolát, ki­
tűnően beszél angolul, jelenleg a 
Békés Megyéért Vállalkozásfej­
lesztési Közalapítvány ügyvezető 
igazgatója. Munkája során részt 
vett a Vidékfejlesztési-, illetve 
PHARE programok lebonyolítá­
sában.
Szűcs István (Orosházi Kistérség) 
- 39 éves, első diplomáját a Buda­

pesti Műszaki Egyetemen sze­
rezte, okleveles gépészmérnök­
ként, majd a Budapesti 
Közgazdaságtudományi Egye­
tem mérnök-közgazdász szakán 
végzett. Gépészmérnökként dol­
gozott Tótkomlóson, majd egy 
osztrák cég munkatársaként pi­
ackutatást cs marketing tévé- 
kenységet folytatott.
Qmsz-Ziia (Szeghalmi Kistérség) 
- 25 éves, a szolnoki Kereskedel­
mi cs Gazdasági Főiskulán szer­
zett közgazdász diplomát. 
Korábban egy középvállalkozás 
marketing menedzsereként dolgo­
zott, és tevékenységét a vállaiko 
zás fejlesztése és forrásszerzés 
területén végezte eredménnyel. 
Felsőfokon beszel angolul és tár­
salgási szinten németül. 
Witumiim László (Sarkadi Kis­
térség) - 31 éves. a József Attila 
Tudományegyetemen végzett 
német, ill. német tolmács és for­
dító szakon. Elek Város Polgár­
mesteri Hivatalában pályázatok 
készítésével, azok figyelésével 
foglalkozott, a SAPARD prog­
ram települési összekölőjekénl 
dolgozott. Felsőfokú német 
nyelvtudással rendelkezik.

Bemutatkozik a MIÉP
1. M iért m agyar az utunk?
Mert évszázadok óta „kél po­
gány közt” őrlődünk, idegen 
hatalmak és eszmék szorításá­
ban. A magyar út nem jobbol­
dali és nem baloldali, mert 
mindert ésszerű és tisztességes 
megoldásra nyitott, mely épít­
heti, ismét felemelheti nemze­
tünket. 1956 forradalma 
megmutatta, bogy a magyar 
nép sem a szocializmust, sem 
a kapitalizmust nem tart ja tár­
sadalmilag kívánatosnak, ha­
nem olyan országban szeretne 
élni. amelyben minden polgár 
tisztességes munkával boldo­
gul, de nem egymás rová­
sára.
2. Miért alakult meg a MIEP?
Mert az. MDF paktumot kö­
tött az SZDSZ-szel. nem haj­
totta végre lcgíonLosabb 
választási ígéretét, a nagyta­
karítást, s kiszorította a veze­
tésből a népi-nemzeti elveket 
valló politikát és eszmeisé­
get. Fontos oka volt még a 
kiválásnak az ukrán magyar 
alapszerződés megkötése, 
mert ezzel az Antall-konnány 
jelképesen is lemondott a tri­
anoni diktátum felül­
vizsgálatáról éppen abbnn az

időben, amikor Németország 
újraegyesült, és három mester­
séges államalakulat (a Szovjet­
unió, Csehszlovákia,
Jugoszlávia) is szeleseit, va­
gyis a párizsi és jaltai egyez­
ménye kérvényüket vesztettek.
Hasonlóan nagy mulasztás 
volt az is, hogy az MDF-kor- 
mány meg sem kísérelte a Ká­
dár-kormány alatt felduzzadt 
külföldi államadósság törnlte- 
tését. A mai parlamenti pártok 
között a MIF.P az egyetlen 
párt, mely mindig igazai mon­
dott, sohasem taktikázott, nem 
változtatott elvein és törekvé­
sein az. egész magyarság szol­
gálatában. Ezt a becsületes, 
magyar politikát nevezik „ra­
dikálisnak” * nos, ha ez radika­
lizmus, akkor büszkék 
vagyunk rá.
3. Szélsőséges párt-e a MIÉP? 
Politikai ellenfelei szerint 
szélsőjobboldali, neonáci, so­
viniszta, nacionalista, anti­
szemita, kirekesztő,
cigányellenes párt. Horn 
Gyula szavaival élve: az 
őrültek pártja. Természetesen 
ebből egy szó sem igaz: a 
nemzeti, konzervatív gondo­
latokat már több mim száz

éve így próbálják lejáratni a 
„progresszió” és a „m oderniz­
mus” kommunista és liberális 
politikai erői.
Mindenkit szövetségesünk­
nek tekintünk, származásra, 
vallásra, nemre és vagyoni 
helyzetre, iskolázottságra va­
ló tekintet nélkül, akt a ma­
gyarság érdekeiért, jövőjéért 
önzetlenül munkálkodni akar. 
Szellemi elődeink közölt van 
Széchenyi István, Deák Fe­
renc, Bethlen István, Teleki 
Pál. Bibő István, Szabó De­
zső, Németh László. Ha Ők 
szélsőségesek, akkor persze a 
MIÉP is az. Akkor arra is 
büszkék vagyunk, hogy szél­
sőségesnek neveznek minket. 
Mi patrióták vagyunk, hazán­
kat szerelő emberek, de nem 
tartjuk különbnek magunkat 
másoknál, inkábh Zrínyi sza­
vaival „egy nemzetnél sem 
alábbvalónak” . Ha ez nacio­
nalizmus, akkor bizony sze­
gyei Iheti magát, aki nem 
nacionalista. Hívei vagyunk 
Európa és az egész emberi­
ség egységének, szabadságot, 
egyenlőséget és testvériségei 
óhajtunk minden ember szá­
mára.

4. Kereszténydemokrata 
párt-e u M IÉP?
Igen, egyértelműen az. Parla­
menten kívül és belül is mindig 
betartotta az alkotmányos de­
mokrácia szabályait. Krisztus 
tanítását pedig olyan kötelező 
normának tartja, melynek al­
kalmazása nélkül sem az egyé­
nek, sem a közösségek nem 
élhetnek békében és szabadon. 
A MIÉP kereszténydemokrata 
felfogásával élesen szembeniül 
minden olyan törekvés, mely 
ezt az értékrendet kétségbe 
vonja, s az individualizmus és 
pluralizmus nevében minden­
féle ember- cs társada- 
lomellenes nézetnek egyforma 
„értékét” tulajdonít. Az anar­
chia, a deviancia, a „másság” 
tisztelete nem egyeztethető 
össze sem a demokrácia, sem a 
kereszténység etikájával.



Kishegyesen jártunk
Az évek során hagyománnyá 
vált, hogy a Hunyadi-napon test 
vérközségiink, Kishegyes iskolá­
jának tanulói és tanárai 
látogatnak el hozzánk, a/, ottani 
Cscpe-napon pedig a mi iskolánk 
küldöttsége vesz részt. Nagy örö­
münkre az idei Csépe-napnt is 
meghívást kaptunk. így szeptem

bér 29-én, pénteken reggel 6 
ómkor csaknem 35 fővel in­
dultunk neki a nagy útnak.
Az Ady Endre Kísérleti Általá­
nos Iskola tanulói és tanárai 
egyaránt nagy szeretettel vár­
ták érkezésünket. Még ezen a 
napon délután 15 órakor ösz-

szemértük erőnket kézilabdá­
ban és futballban is.
A futball mérkőzésen szoros 
volt a küzdelem, fiaink dere­
kasan játszottak, a végered­
mény hosszabbítással 4:3 lett a 
hazai csapat javára. 
Kézilabdában az évek során min­
dig a kishegyesick nyertek. így

történt ez most is, A lányok 
mindent megpróbáltak, de saj­
nos 24:5 lett a végeredmény, 
A mérkőzések alatt zajlóit a 
Cscpc Imre emléktábla meg­
koszorúzása. melyet Andruskó 
Károly ottani származású gra­
fikus kiállításának megnyitása

követeti, Este pedig minden 
„érdeklődőt” várt a hcgycsi 
Tinidisco.
Szombaton 9 órakor gy ülekez­
tünk az iskola előtt, hogy fel­
fedezzük a Vajdaság 
központját. Újvidéket, vala­
mint a Duna túl oldalán lévő 
Péicrvárudot,

A péterváradi erődben a csapat

Majdnem I órás út után érkez­
tünk meg Újvidékre, ahol a 
szombatjukat ránk szánó ked­
ves liegyesi tanárok kalauzolá­
sával megtekintettük a 
sportközpontot, a város szívé­
ben helyet foglaló - az orvosi 
egyetem kivételével - egyete­

meket, majd lesétáltunk a Du 
na partra, ahol már újonnan 
épített hidak fogadtak minket. 
Innen megleshettük utunk kö- 
vetkező állomását, Pétervnra- 
dot is.
Péterváradon a várat láttuk, 
ahol mindenki vehetett maga 
nak egy emléket, valamint

Fotó: Tóthné

gyönyörködhettünk a panorá­
mában.
Ezzel eltelt a napunk, vasárnap 
pedig indulhattunk haza. Kö­
szönjük, hogy idén is lehetősé­
get kaptunk testverkozsegünk 
meglátogatására.

Mólnál- Karolina

Megbeszélés a szünetben

A Diákönkormányzat hírei
Iskolánk Diákönkormányzata 20ÍK). szeptember 7-én, csü­
törtökön tartotta első ülését, melyen a képviselők a tavalyi 
vezetőket választották meg. Az elnök tehát Szilágyi Edina, 
az alelnük Mólnál’ Karolina maradt. Ók mindketten 7.b 
osztályos tanulók.
Patronáló pedagógusnak évek óta, így az idén is Feketc- 
Rckényi János tanár urat választották.
Végül megállapodtak a havi ülések időpontjában.
Sikeres munkát kívánunk nekik!

M.K.

A G yerm eke in k  Jövő je  A lap ítvány
tájékoztatója az 1999. óvi SZJA 1%-ának felhasználásáról

1999. októberében a Gyermekeink Jövője Alapítvány számlájára az 
SZJA 1%-ából 105.086 Ft érkezett.
A Kuratórium döntése alap;án a felhasználás a következőképpen történt:
- Tankönyvtámogatásban részesült 10 tanuló összesen 34.780 Ft élékben
- Pénzjutalomban részesült 11 tanuló összesen 25.500 Ft értékűen
- Könyvutalványt kapott 14 tanuló összesen 35.000 Ft értékben
- Zeneiskolai tandíj, szakköri díj, étkezési hozzájárulás 10 tanuló össze­
sen 34.000 Ft értékben••

Összesen 45 tanuló 129.280 Ft
A két összeg különbözeiét az alapítvány számláján lévő kamatokból biz­
tosítottuk.
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ISKOLÁNK SPORTHÍREI
Iskolánk tanulói közül többen
veitek részt szeptember 20-án
Szarvason a körzeti többpróba
versenven.*

A FI. korcsopottos fiúk három- 
próba versenyén iskolánk Ben 
esik Tamás. Dinya Péter, Rusz 
Gábor, Szoboszlai-Szabó János 
alkotta csapata 5. helyen végzett 
Négypróbázó III. korcsoportos 
fiú csapatunk 2. helyezést ért 
cl. A csapat tagjai: Bcncsik 
Balázs, Bodonyi Tibor, Szabó 
Jenő, Tóth György.
A IV. korcsoportos fiaink öt­
próbában versenyeztek, szin­
tén a 2. helyet szerezték meg. 
Csapattagok: Bcncsik Zoltán. 
Korbely Zsolt, Tóth Péter és 
Virág Imre.

Lányok is részi veitek a verse­
nyen, II. korcsoportos csapa­
tunk, - melynek tagjai Búzás 
Brigitta, Gombár Nóra, llipsz- 
ki Hedvig, Losonczi Katalin -, 
hárompróbában a 6. helyen 
végzett.
A III. korcsoportos lányok 
négypróbában az 5. helyezést 
érlek cl. Csapattagok: Győri 
Anikó. Lénárl Anikó, Molnár 
Dóra. Sinka Mariann.
Október 10-én körzeti váltó- 
bajnokságot rendeztek Szarva­
son.
Ezen a versenyen is képvisel­
tette magát iskolánk.
III. korcsoportos Bencsik Ba­
lázs, Bodonyi Tibor, Szabó Je­
nő és Tóth György által

alkotott csapatunk az 1. helyet 
szerezte meg 4x200 méteres 
váltófutásban.
Szintén 4x200-as váltóban in­
dult el IV. korcsoportos fiú 
csapatunk is.
A Bencsik Zoltán, Kis Péter, 
Korbely Zsolt, Tóth Péter 
összeállítású csapat 2. helyen 
végzett.
A IV. korcsoportos lányok a 
4x200 méteres váltófulásban a 
3. helyet szerezték meg.
Név szerint: Gergely Edina, 
Hamza Nóra, Hamza Sára, 
Szekeres Brigitta. 
Megrendezésre került a 
N.A.P. váltó is, ahol 
egyült küzdött elsőtől nyolca­
dikosig mindenki. Itt csapa­

tunk a 3. helyen végzett. Az 
eddig említett tanulókon kívül 
a csapat tagjai voltak még: Hé 
vízi Bianka, Szabó Máté, Ka- 
nik Renáta, Fülöp István, 
Lengyel Judit, Dctncsák Lász­
ló, Dorogi Mariann, Dávid 
Zoltán, Ilipszki Hedvig, Szálát 
Eszter, Maya Márk, Bencsik 
Tamás, Fabó Tamás, Dinya 
Péter, Sinka Zsuzsanna, Lo­
sonczi Katalin. Győti Anikó, 
Mrcna Erzsébet, Gyuricza 
Anett és Sinka Mariann. Fel­
készítőjük Kissné Balog Tün­
de tanárnő volt.
Gratulálunk mindkét verseny 
résztvevőinek, örülünk, hogy 
lehetséges sportolói vannak is­
kolánknak!

A cserkészek túrázása
A tanév eleje óla szerveztük az 
autóbuszos túrát. A békésszen- 
tandrási 542. sz. Szent András 
cserkészcsapat tagjai és a szar­
vasi 584. sz. Gábor Áron cser­
készcsapat tagjai együtt 
indultak szeplember 30-án a 
reggeli órákban megyénk ne­
vezetességeinek megtekintése­
re. Először Mczőberénybe 
érkeztünk. Itt Petőfi Sándor 
hazánk nagy fiának nyomába 
emdtünk. Megtekintettük a 
szép Művelődési Házal, majd 
a múzeumba mentünk, ahol 
Orlai Petiik Soma Festőmű­
vész hagyatékát láttuk. A mú­
zeum vézetője igen részletesen

tájékoztatott a három nemzeti­
ség használati tárgyainak al­
kalmazásáról.
Ezután Kovács András Fafara­
gó művész lakásán található 
műhclycL cs a sok szép fara­
gott tárgyat tekintettük meg. 
Rövid ebédelés után a Kettős- 
Körös hídja felé haladva talál­
tunk egy emlékoszlopot, 
melyen meg van örökítve az a 
nap, amikor Petőfi Sándor 
utoljára elhagyta szeretett szü­
lőföldjét az Alföldet.
Itt rövid ünnepség keretében 
valamennyien az új cserké­
szekkel együtt ígéretet tet­
tünk.

Ezután Békés városán áthalad­
va Vésztőn át Mágorra érkez­
tünk.
Itt a történelmi emlékparkot 
néztünk meg. A többezer 
éves maradványok a feltárt 
ásatásokban bőven nyújtottak 
látnivalót.
A parkban találtuk Erdei Fe­
renc, Győrfi István, Veres 
Péter, Ilegyesi János, Ko­
vács Imre, Féja Géza, Sinka 
István, Erdélyi József, Si* 
inándi Pál, Német László, 
Barai Dénes, Szabó Pál 
m ellszobrát is.
A sok látnivaló mellett jutott 
idő egy rövid játékra is.

Ezután Gyomaendrődre igye­
keztünk, hogy a több mint 
150 darabból álló motorke­
rékpár gyűjteményt megte­
kinthessük. Ott több időt is 
eltöltöttünk volna, de közben 
az idő is előrehaladt, ezért 
igyekezni kellett haza. Kö­
szönjük a támogatást azok­
nak, akik lehetővé tették, 
hogy egy napos kiránduláson 
ennyit láthassunk.
Hála Istennek a naplemente 
már mindnyájunkat ottho­
nunkban talált.
s

D. Kiss Sándor 
csapatvezető
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Jöjjön el v id á m  p rogram unkra! 
Szeretettel váru n k  m in d en  g y e re k e t és

v e n d é g e t!
Szí. László utcai Óvoda 

gyermekei és a SZMK

MESEK - ESOPUS NYOMÁN 
A gyermekről és szülejéről

'Egy gyermek, ki uz oskolába jó­
ra tmla, el lopó egyszer az. társa 
tábláját, kire ábécét szakin va­
ló. írni és haza vivé. A z anyja 
nem vévé az.t észre, és ó mind 
napimként többet cs nagyobba­
kat lop való. Szüleje ezeket sem 
ifcvé észre, s nem tuda az íjijer- 
mek.dolqairól, mert munkájával 
írnia, Mikoron az gyermek 
naggyá kitt Volna, ágyán na­

gyokat is kezde lopni, s ezért 
lávák a bírák elé. Anyja utána 
mene, és jajgata, s kére az po­
roszlókat, engedik oda gyer­
mekéhez. Qycrmek ó szülőjének

mondd: Ó vagipn oka az én ve­
szedelmemnek mert ha engemet 
akkpr megvert volna, mikpron a 
táblát először eüopátn, annak 
«tarra többé nem loptam volna, 
es mostan a bírák elé nem men­
nék

'Értelme

'Ideit veszi dolgának azon, kj 
nem akar szenvedni,
Azért gyermekre nagy gondot 
kell viselni,
‘Mert ha a rosszat megszokja, 
azt fogja cselekedni.

■
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AZ ISK O LA
Apám szeptemberben iskolába 
adott.
Mi a falu déli végén laktunk, 
az iskola meg a falu közepén 
volt, körülbelül egy kilomé­
ternyi távolságra.
Nekem eleinte gyötrelem volt 
oda eljárnom, mert a falubeli 
gyerekek nem ismertek, min­
dig csúfoltak.
Otthon nem tudtak erről 
semmit, mert szótlan term é­
szetű voltam, nem panasz­
kodtam.
De az iskola tetszett nekem. 
Félig földbe süppedt ház, föl­
des szoba; ablaki kicsinyek, 
fala alacsony. Mindössze há- 
rom-három hosszú pad volt 
benne: az északi oldalon a le­
ányok ültek, a délink a fiúk. 
Középen az ablaktól az ajtóig 
jó nagy tér. amelyen a tanító űr 
sétálgatott.
Mert az iskolának nem volt fá­
ja, ősi szukás szerint télen a ta­
nulók maguk fűtöttek.
Minden gyerek vitt a hóna 
alatt egy darab fát, s átadta 
a vigyázónuk. Az meg le­
dobta a kályha mellé. Ilyen 
módon annyi fa gyűlt össze,

hogy a tanítóné konyhájára is Toliszedésre a tanító kötelezte 
elégvolt. az iskolát. Ő még lúdtollal írt.

s a gyermekek nagy része is. 
Hát tavaszonként szedték cs 
hordták a gyermekek a lúdtol­
lal. A tanító megmeLszette ne­
kik ügyesen. írásóra alatt aztán 
oly sercegés volt az iskolában, 
mintha pecsenyét sütnének,
A tintát se vettük a boltban. A 
tanító megtanított bennünket, 
hogy lehet a bodzából tintát 
főzni. A tinlafőzcs persze nem 
történt cs/revétlenül. Ha Pista, 
vagy Miska tintás volt hom­
loktól konyákig; biztos hogy 
otthon tintát főzött.
Ha visszagondolok erre az is­
kolára, a falu szegénységének 
a képet látom benne. Voltak 
olyan gyermekek, akik télen is 
mezítláb jártak. A lábuk vörös 
volt, és futva jöttek havas idő­
ben, de azért ami jég volt út­
közben, végigcsúsztak rajta. 
Köny vet se tudott mind szerez­
ni. Ábécéskönyv, Biblia - ez 
volt a könyvünk. A többit írták. 
Az iskola fegyelmezett volt, s 
elég tiszta. Nem volt ott sem­
mi lárma. Még az utcán is 
rendben kellett hazamenniink.

Gárdonyi Géza

0  m ii i i i ini  m i i  m i n i n  ii ii ii m i n  i i i i m i i  m i  i i imi i g

| S árgu lnak a  fa le v e le k  i
E Sárgulnak. a falevelek: E
z Szép meleg nyár, Isten veled! E
1 ‘fecske, gólya készülődik! E
E A tanulás megkezdődik. E

E 9\[em szói a csengő hiába, E
E Menned is már szép sorjába. E
E Csakjnenjeteki meglátjátok E
E 'Mennyi szép s jó vár rátok! E
□ m m m m m m m i i m i m m m m i m i m i m m m i l

APRÓ # APRÓ * APRÓ # APRÓ * APRÓ
Békésszcntundris, Deák F. u. 6. sz. alatti két szobás családi ház
eladó. Érdeklődni: (52) 347-429, 217-109

*
Békésszcntandrás, Széchenyi u. 42. sz. alatti régi ház eladó. Ér­
deklődni: 217-484.

Szenlandrási Híradó
ÖNKORMÁNYZATI HAVILAP

Kiadja:
Békésszentandrás Nagyközség Önkormányzata 

Felelős kiadó: Sinka József 
Szerkeszti: Szerkesztő Bizottság 

Tagjai: Horváth Sándorné, Benedek Erika, Fabó István.
Sinka Csaba

Felelős szerkesztő: Molnár Imre Zoltán 
Készült: SZARVASPRESS Bt.
Telefonfax: (66) 313-144/19 

NYTSZ: 372/2/1995



Szenlandrási Híradó 172(X)(). október

Eredmények 
2000. szeptember 16.
Gádoros - Békésszentandrás 
25:18
Békés - Bckésszentandrás 
40:8
Ezen a napon a két mérkőzés 
megviselte a lányokat. Kü­
lönbség van természetesen a 
két csapat között, de nem ilyen 
arányú.

Szeptember 23. 
Békésszentandrás - Gerla 16:24 
Szeptember 24. 
Békésszentandrás - Bcs. Főis­
kola 11:9 
Október I.
ües. Jamina Békésszentand- 
rás 23:11 
Október 7.
Békésszentandrás - Magyar- 
bánhegycs 13:21

Alakul a lánycsapat, még 
nincs összeszokottság és so­
kat kell együtt gyakorolniuk. 
Megszerezték első győzelmü­
ket. de időre van szükségük a 
jó  csoportjátékhoz. Sok szép 
dolgot láthatunk tőlük, küz­
denek, lelkesek, ezért re­
ménykedhetünk a
továbbiakban,

Ezúton szeretnénk megkö­
szönni a Takarékszövetkezet 
támogatását, segítését.
A fiú kézilabdacsaput szeptem­
ber 30-án játszotta első edző- 
mérkőzését., melyei 33:12-rc 
elvesztettek. Ennek ellenére 
ügyeskedtek, voltak szép hely­
zetek, megoldások.
Sok sikert mind a két csapatnak!

Apáti N. Ferenc

A női csapat Az alakuló férfi csapat

LABDARÚGÁS
Bajnoki, eredmények:
7, forduló
Békésszentandrás Doboz 3:0 < 2:0) 
Békésszentandrás, 200 néző. 
Vezette: Magínyecz 
Hunyadi: Petrás - Bencsik T. Mre­
na, Palotai. Prjevara, Kovács. Farkas 
(Bencsik L), Juhász. Lilvai (Dankó), 
Boidács, Szabó J. (Miknyik). 
Gólszerzők: Juhász 3.
A hazaiak minden tekintetben 
felülmúlták ellenfelüket, s tet­
szetős játékkal, Juhász vezérle­
tével magabiztosan győztek u 
sportszerű mérlg5zésen.
Varga I.ászló: A múlt heti fiaskó 
után - biztos győzelemre törekedve 
- HKgéndemelten nyenük meg a 
mérkőzést. Gratulálok az ilistáknak 
a hetedik hete tartó veretlenséghez.. 
Kiemelném a jó játékvezetést.
Jók: Bencsik T., Prjevara. Ko­
vács, Juhász
Ifjúsági mérkőzésen: Békész- 
szentandrás - Doboz 7:0
8. forduló
Gádoros - Békésszentandrás 6:0 (3:0) 
Gádoros 200 néző. Vezette: Kurucz.

Hunyadi: Petrás - Bencsik T, 
Mrena, Dankó (Miknyik). Pijeva- 
ra. Kovács, Farkas. Juhász (Ora- 
vecz), Baktó. Lilvai, Szabó J. 
Kiállítva: Mrena (második sár- 
gnlap után).
Ezen a mérkőzésen a Hunyadinak 
semmi sem sikerült, a gádorosiak 
tetszés szerint érték el a góljaikat. 
Varga László: Kiállítás után a 
teljes védelmünk hiányzott s így 
törvényszerű volt a vereségünk. 
Ifjúsági mérkőzésen: Gádoros - 
Békésszentandrás 0:3
9. forduló
Békésszentandrás - Kaszaper 
2:0 ( 2:0)
Békésszentandrás 150 néző. ve­
zette: Fejes.
Hunyadi: Petrás - Bencsik T, Mik­
nyik, Palotai. Dankó. Kovács N., 
Faikas R. (Zahorecz), Juhász, Bak­
tó. Bencsik L, Lilvai (Oravecz). 
Gólszerzők: Bakró, Litvai. 
Kiegyensúlyozott mérkőzésen a 
vendégek egyenrangú partnerei 
voltak a hazaiaknak, de a Hu­
nyadi jól kihasználta a helyzete­

it és már az első félidőben két 
gólos előnyre tettek szert.
A mérkőzés hajrájában a játék­
vezető jogosan állított ki két 
veildégjátékosl, de a végered­
mény nem változott.
Varga László: Az elmúlt heti letöri 
hangulat után értékes győzelmet 
szereztünk, ami remélem erőt ad a 
továbbiakhoz. Jó játékvezetés. 
Jók: Dankó, Kovács N.. Bencsik L 
Ifjúsági mérkőzésen: Békész- 
szenlandris - Kaszaper 5:2
10. forduló
Orosházi Rákóczi Vasas - Bc- 
késszeiuandrás 3:3 (1:1), 
Rákóczi telep 300 néző. Vezette: 
Szabó l. S.
Hunyadi: Petrás - Mrena, Ben­
csik T . Palotai (Miknyik), Dan­
kó, Kovács, Farkas, Juhász, 
Bakió, Bordács, Za hőre ez. 
Gólszerzők: Kovács, Dankó, 
Bencsik T. (1 Leiből).
A délelőtt lejátszott mérkőzésen 
mindkét kapu előtt sokszor adó­
dott alkalom a gólszerzésre és vé­
gül igazságos döntetlen született.

Varga László: változatos, jó 
mérkőzésen töhbszöri hátrány­
ból is fel tudtunk állni, így igaz­
ságos eredmény született.
Jók: Petrás (a mezőny legjobb­
ja), de az egész csapat dicséretet 
érdemel jó teljesítményéért. 
Ifjúsági mérkőzésen:
Oh. Rákóczi - Békéss/entundrás 1:2 
Gratulálunk az ill csapat tíz hete 
tartó veretlenségéhez.
A bajnokság állása
1. Mezőhegyes 25 pont
2. Békésszentandrás 18 pont
3. Füzesgyarmat 18 pont
4. Szabadkígyós 17 pont
5. Nagyszénás 17 pont
6. Kaszaper 16 pont
7. Újkígyós 16 pont
8. Elek 16 pont
9. Oh.Rákóczj Vasas 13 pont
10. Kunúgola 13 pont
11. Doboz 12 pont
12. Gádoros 11 pont
13. Mczőkovácsháza 11 pont
14. Kamut 9 pont
15. Békéssámson 7 pont
16. Sarkadkeresztúr 6 pont
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A millenniumi évben a 
XXVII. nyári olimpiai játé­
kokai Sydney-ben rendezték 
szeptemher 15-től október I- 
jcig. A több mint kél hétig 
tartó nemes vetélkedésen 199 
ország sportolói indultak 
12.000 résztvevővel. A né­
gyévente tartandó olimpiai 
játékok mára már olyan nagy 
rendezvénynek szám it a n a k. 
hogy szerte a világon több 
száz millióan kísérik figye­
lemmel az eseményeket. így 
volt az Magyarországon is 
ezen a két hétben. Olyan em-

w

beteket is érdekelt, akiket 
máskor nem, vagy csak alig 
figyeltek a sportra. Az időel­
tolódás miatt éjféltől kora 
délutánig szurkolhatott az 
egész ország a TV-készülé- 
kek, a rádió mellett a magya­
rok szerepléséért.
Együttérezheteit a szurkoló a
győztesek határtalan boldog­
ságával, a vesztesek pillanat­
nyi bánatával, keserűségével. 
Voltak nagy győzelmek és 
voltak nagy „bukások" is 
nemzetközi és hazai viszony­
latban egyaránt.
Már a játékok kezdete előtt el­
indult a nagy „össznépi" jó- 
solgatások sora. hogy hány 
aranyérmet nyerünk, ki hogy 
szerepel és mik az elvárások. 
Sok minden megfogalmazó­
dott. - persze voltak szélsősé­
ges vélemények is - de a

többséé reálisan látta az ese-- ■ M

ménveket.
+  .

Az eredmények ismerlek. A 
magyar csapat 8 arany-, 6 
ezüst-, 3 bronzéremmel az or­
szágok közötti érem táblázat on 
a 13. helyen, a nem hivatalos 
pontversenyben 135 ponttal a 
15. hclvcn végzett.
Az ország a győztesekre emlé­
kezik. Az olimpia második 
versenynapján már Nagy Tí­
mea győzelmének örülhettünk. 
A párbajtőröző lányok közül 
talán ő volt a legcsélytclencbb, 
ezért volt a győzelme olyan 
meglepő és megható. A Him­
nuszt hallgatva, az ember sze­
mében megjelennek az 
örömkönnyek, hát még ha a 
dobogón áll.
Kovács Ágnes a 200 m-es 
mellúszás nagy esélyese volt 
és nyert is. De milyen kis kü­
lönbséggel. olyan remek hajrá­
val, hogy erre sokáig 
emlékezni fogunk.
F.sélycs volt Csollány Szil­
veszter is. Csodálatos gyűrű­
gyakorlatot mutatott be s 
végül biztosan nyert. Nagyon 
sok ezüstérem megszerzése 
után hnldogan állhatott fel a 
dobogó felső fokára. Nem 
sokkal maradt le a dobogó te­
tejéről a súlyemelő Márkus 
Erzsébet és a birkózó Bárdosi 
Sándor,

ß

Érték csalódások is az egyes 
sportágak képviselőit és szur­

kolóit. Ilyen volt a cselgáncso- 
zók, atléták szereplése, akik 
pontot sem szereztek.
Ezen az olimpián indult két 
csapatunk, akik a csoport- 
mérkőzések során még vere­
ségeket is szenvedhetlek, de 
amikor kellett, akkor győzlek 
s mindkét gárda döntőt já tsz­
hatott az utolsó napon. A ví­
zilabda csapat szenzációs 
játékkal 13:6-ra legyőzte az 
oroszokat cs 24 év után ismét 
olimpiai bajnok lett. Soraiban 
volt az a Fodor Rajtnund is, 
akinek nagyszülei szontand- 
rásiak cs ő maga is nagyon 
sokat volt és van itt Szen- 
tandráson.
A női kézilabdázók sajnos a si­
ker kapujában elbuktak, pedig 
már a második félidő közepén 
6 góllal is vezettek Dánia el­
len. Lehet siratni az elvesztett
aranyérmet, de örülni kell ai
ezüstnek is.
Óriási várakozás előzte meg 
a kajakosok szereplését. A 
sportágak sorrendje szerint 
ők a játékok utolsó napjaiban 
indulnak, ezért mindenki tő­
lük várja a méltó befejezést. 
Szerencsére nem csalódtunk.
liven csodálatos szombat-va-*

sárnapi szereplést, amjt pro­
dukáltak, még a sportághoz 
közel állók sem reméltek. A 
négy arany, két ezüst és egy 
bronzérem, a megszerzett 49 
pont kiemelkedő az. egész

olimpiai csapat szereplésén 
belül. A férfi kajak négyes im­
ponáló biztonsággal győzte le 
az örök rivális németeket. A 
másnapi 500 nt-cs számokban 
viharos időben Kőbán és Ve- 
reckeicsalódása után Kolonics 
Gyuri bebizonyította, hogy 
egyesben is tud olimpiát nyer­
ni. A Kammcrcr Siorcz páros­
nak nagy önbizalmai adhatott 
az előző napi négyes győzel­
me és óriási csata után a helyi 
ausztrálokat győzték le. Méltó 
megkoronázása volt a napnak 
a Pulai-Novák kenupáros győ­
zelme. Ezen a záró vasárnapon 
négyszer hallgathattuk a Him­
nuszt, mely a győztesek tiszte­
letére szólt.
Az olimpia záróünnepélyén a 
sportolók együtt felvonulva, 
óriási ünnepléssel, önfeledt 
szórakozással búcsúztak egy­
mástól.
Találkozunk 2004-ben Athén­
ban!
Ui.: Levelet hozott a posta 
Sydncy-ből. Feladója: a Ma­
gyar Kajak-Kenu válogatott s 
minden tagja saját aláírásával 
üdvözölte a kajak szakosztá­
lyok tagjait. Nagyon kedves fi­
gyelmesség ez a csapat 
vezetése részéről, hogy gon­
doltak azokra a sportolókra is, 
akik a csodálatos eredménye­
ket elért kajakosok nagy csa­
ládját alkotják.

Fabó István
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